

ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.
Egyes szám ára 2 korona.
Nyiltár és hirdetések díjazás szerjnt.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.
Kiadóhivatal:
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. február 1. kedd

25. szám.

Zalavármegye a belügyminiszter ellen.

Budapest. Zalavármegye ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott azon leirat megfellebbezése tárgyában, amellyel Ferdinándy belügyminiszter a megye ismeretes határozatát megsemmisítette. Mint-hogy a miniszter határozatát a letelt idő alatt nem változtatta meg, a rendkívüli közgyűlés elhatározta, hogy a miniszter határozatát megfellebbezi a közigazgatási bírósághoz.

Igazoltatnak a csehek.

Pozsony. Az egész felvidéken szombaton és vasárnap általános igazoltatás volt. Az utcákon feltartóztatták a járókelőket és a vasutakat is átkutatták. Pozsonyban az igazoltatás nem járt eredménnyel, Kásán azonban mintegy 200 egyéni letartóztattak, de másnap ezeket is szabadon bocsátották.

A magyar nőt következményel.

Pozsony. Az elmúlt éjjel a Modern Kabaré helyiségében jelen volt Eszterházi magyar herceg is. A herceg a cigányokkal magyar nőt huzatott, amit a jelenlevő csehek nem jó szemmel néztek. Mikor a herceg távozni akart, nekiestek és meg akarták verni. A jelenlevő csekély számú magyar védelmére kelt és körülfozták, de a túlnyomó többségben levő csehek legyűrték ellenállásukat és véresre verték őket. Egy jelenlevő detektív letartóztatta és a rabkórházba szállította a több sebből vérző herceget.

Károlyi Mihályné tartásdíja.

Budapest. Károlyi Mihályné tartásdíja ügyében Grecsák Károly ma kijelentette, hogy szerinte a felebbezésnek a kir. kincstár minden bizonytalanságot elhárít, a megítélt tartásdíjat hatályon kívül helyezi, mert jogilag nem képzelhető el, hogy fix összeget állapítsanak meg egy olyan vagyontömeg terhére, melyet számszerűleg és pontosan nem is ismernek.

Orosz-román tárgyalások.

Bukarest. Csicserin orosz külügyi népbiztos távirati megkeresésére a román kormány azt a választ adta, hogy hajlandó azonnal tárgyalásokba bocsátkozni, ha Oroszország elismeri Bessarabiának Romániához való tartozását.

Anglia és a Habsburgok.

Basel. A budapesti angol főmegbízott, Cooler Genfen kijelentette, hogy Anglia semmi körülmények között nem fogja törni Károlynak királlyá választását. Anglia azt ajánlja a magyaroknak, hogy sem hercegi vérből származót, sem arisztokratát ne válasszanak királlyá.

A nagyobb büntettek.

Budapest. A belügyminiszter rendeletet adott ki, hogy a budapesti államrendőrség is, épen úgy mint a vidéki kapitányságok, a nagyobb büntetéseket azonnal jelentse be a belügyminisztériumnak.

A legfőbb számvevőszék elnökjelöltjei.

Budapest. A kormányzó elé most terjesztették a legfőbb számvevőszék három elnökjelöltjét: Hencz Károlyt, Simonyi-Semadam Sándort és Kenéz Bélát. A kormányzó fog a három jelölt közül választani.

Varjassy papirpanamója.

Bukarest. A román kormány Chenoju ezredest bizta meg, hogy vizsgálja meg Bukaresti Hírlap papirügyét és ezzel kapcsolatban Varjassy papirpanamóját. A miniszterelnök kijelentette, hogy minden intézkedést megtesz az állam kárának az elhárítására.

Pasics állapota rosszabbodott.

Belgrád Pasics szerb miniszterelnök állapota rosszabbodott. Az orvosok megállapították, hogy a miniszterelnöknek spanyolnátha van, ami könnyen veszélyessé válhatik az öreg államférfiúra.

Esküsznek a kommunisták.

Belgrád. Az alkotmányozó nemzetgyűlés szabályainak értelmében a kommunista képviselők is le fogják tenni az esküt. A kommunista képviselők hajlandók is már erre, mert nem akarnak kimaradni az ülések vitáiból és így több joguk lesz kritizálni a kormány működését.

A diákok és a szociálisták.

Róma. Amíg a kamarában a szociáldemokraták indítványát tárgyalták, hogy a rendőrség nem nyújt elég védelmet nekik, a diákság nagy tüntetést rendezett a szociálisták ellen. Számos középületet, így a postát is megszállták, melyet a királyi gárdának rohammal kellett visszafoglalnia. A postát katonai felügyelet alá helyezték. Számos letartóztatás történt.

Főhercegi eljegyzés.

Grác. A Grazer Tagepost az Epoca azon hírével közli, hogy Habsburgi József Ferenc főherceg eljegyezte az olasz király legidősebb leányát Jolandát. József Ferenc József főherceg idősebb fia, aki most 25 éves és már hosszabb idő óta Olaszországban tartózkodik. A hercegnő 20 éves.

Massaryk beteg.

Prága. Massaryk elnök spanyol influenzában megbetegedett. Ellátja ugyan az elítélt teendők, azonban orvosai tanácsára rövidesen délre, Capriba kell utaznia. Az elnök állapota nyugtalanságra nem ad okot.

Tőzsde.

Márka 900, dollár 485—95, osztrák korona 77—79.

Lefülett tolvajok.

A Valics és Deutsch cég csendes „beltagjai”.

(A Z. H. tudósítójától.) Egy igen érdekes büntetelmény pattant tegnap napvilágra, melyet egy ravaszul összejátszott tolvajszövetkezet valószínűleg már hetek, sőt talán hónapok óta rendszeresen üzött a Valics és Deutsch cég kárára. A nyílt üzlet mellett a ravasz társaság mint önkéntes és csendes „beltagok” működtek és a cég kitűnő árúit igyekeztek minél nagyobb mennyiségben a nagykanizsai piacon elhelyezni és evégből figyelemreméltó buzgalommal fosztogatták a cég raktarait.

Bizalmas uton napokkal ezelőtt a cég arról értesült, hogy fosztogatják a Felső templom átellenében levő raktarait. Deutsch cégfőnök nem akarván a hivatalos nyomozással járó kellemetlenségeknek magát kitenni, megbízott egy magánnyomozót, hogy járjon utána a dolognak. A nyomozók három napon át, éjjel és nappal megfigyelés alatt tartották a raktárhelyiséget, míg végre tegnapelőtt délután úgy látott, hogy kitarításuknak eredménye is lesz.

Kocsi jelent meg a raktár előtt és a kocsi mellett levők izgatottan járkáltak fel és alá, gyakran tekintettek türelmellenül abba az irányba, amerre az üzlet lepszik. Nyilván vártak valaikre. A nyomozóknak sikerült azt is megállapítani, hogy az egyik segédet várják, aki egyedül szokott a raktárba jönni és akiről az volt a gyanu, hogy a tolvajokkal összejátszik. A segédnek azonban szerencséjére más dolga akadt, nem jött a raktárba és így a kocsival kivonult tolvajok elvonultak anélkül, hogy a lesben álló nyomozók tettenérhették volna őket.

Tegnapra azután Deutsch meggondolta magát és jelentést tett a dologról a rendőrségnek is, amely csakhamar előállította a tolvajok egy részét, kik cselekményüket be is vallották és ma már megfelelő őrizetben is vannak. — A leleményes cégtársak neveit azonban részint fiatalokra, részint a nyomozás érdekelre való tekintettel nem írhatjuk ki.

HIREK.

Ceruzajegyzetek.

Nem tudjuk, mi válik hasznára az országnak: a sok párt, mely nem alakul meg avagy a sok alakulás, mely nem tud pártot létrehozni. Annyi bizonyos, hogy soha annyi akarárs, annyi pártalapítási törekvés nem volt észlelhető a magyar politikai életben, mint éppen most, amikor hivatalosan csak egy, az u. n. egységes kormányzópárt létezik. Pedig alapjában véve a dolog nagyon egyszerű. Az egységes kormányzópárt ereje hű tökélyt találja a sok alakuló párttörekvésben, a külön álló pártalapítások sikertelenségét pedig már jó előre biztosítja az egységes kormányzópárt melege.

Zalavármegye közönsége szerint nincs joga a belügyminiszternek, de van joga a vármegyének; a belügyminiszter szerint viszont nincs joga a vármegyének, de van joga a belügyminiszternek. Nagy és nehéz kérdés és megvagyunk győződve, hogy ezen dől el az egész kormányzati rendszer, az egész ország boldogulásának a sorsa. Csapán azt nem tudjuk, lehet-e ebből a „gyökeredző” jogból egy karéj kenyercel levágni.

Az árdragítási törvényről mindenki tudja, hogy rossz és ezért természetes, hogy belétközní nem jó dolog. Pedig az árdragítási törvény addig határozatlan jó, amíg az elméletben él, de ha a gyakorlati alkalmazására kerül a sor, nem egészen oda üt, ahová szánták. Pedig tulajdonképpen a törvény alkalmazása a jó és az elméleti törvényalkotók számították el magukat. Talán ezért is van, hogy aki a gyakorlati életben többet számít, mint amennyit illik, az elméleti árdragítási törvénybe ütközik.

Debrecen bizonyára nem a világ közepe és ebből — amint pontosan következik — a debreceni sérelem sem a világ séreime. Elítélendő és felháborító egyéni bűncselekmény, mintha csak valakinek az elhagyott küszöbéről volna szó. Hogy kegyeletes szimbólumok meggyalázásáról van ezúttal szó, az merő véletlen, melyhez az elkövetőnek semmi köze. Elvégre a véletlen utjai kifürkészhetetlenek. — Mindenestre elfogadható okoskodás, azonban semmi esetre sem *elfogatható*. A mi a világ közepéből szintén pontosan következik.

— **Már megint szénmizéria.** Körülbelül tíz nap óta ismét súlyosan nehezedik rá városunk ipari életére a szénhiány. Tíz nap óta csak az estéli órákban szolgáltat áramot a villanyüzem. A Franz-gyár ma beadvánnyal fordult a városhoz, melyben annak közbenjárását kéri és egyben rámutat a hiány okaira. A gyár az utóbbi időben közel egy millió koronát fizetett ki különböző bányákból kiutalt szénmennyiségre, de ennek dacára 10 nap óta nem érkezett hozzá szénzállomány, mert tartalúz pusztít az egyik bányában, a másik bánya termelését pedig a MÁV. foglalta le. Így a gyár csak a Pátria és a vasut jóindulatából, ezektől kölcsönkapott szénnel korlátozott üzemet tarthat fenn. — Mint étesülünk, az Országos Szénbizottság a város szén szükségletének biztosítására azonnali közbelépését helyezte kilátásba. Szeretnők remélni, hogy a közbejárásnak meg lesz az eredménye. Itt csak annyit akarunk megjegyezni, hogy a szénbeszerzés horribilis nehézségeinek ellenére is annyi figyelemmel lehet a villanyüzem vezetősége a publikum iránt, hogy a villanyok kioltását mondjuk fél órával előbb jelezze. Ez azt hisszük semmiféle szénparalissal nem jár, de ha járna, akkor jogosan elvárhatjuk a cégtől, hogy legalább hírlapilag publikálja a villany kimúlásának az idejét, amire igazán nincsen semmi köze a szénhiánynak. Ezt legfeljebb a város közönségének az érdeke kívánja. Mert csak legutóbb is a villanykörték hirtelen kialsávása kellemetlen következményekkel járt, de közbiztonságilag is veszedelmes lehet, ha az emberek a megfelelő időre nem térnek haza és így a koromsötétség az utcán vagy pedig hazulról távol találja őket.

— **Megindul a vasúti forgalom Jugoszláviával.** Tegnap számunkban megintuk, hogy rövidesen újból megindul a vasúti forgalom Jugoszláviával. Eme hírtünket megerősíti Gordon Róbert, a déli vasut vezérigazgatójának alábbi nyilatkozata, melyet avval kapcsolatban tett, hogy február 4 én Bécsben az utódállamok tárgyalásokat kezdenek a DV. átmeneti helyzetére vonatkozólag.

— A bécsi tárgyalások — mondotta a vezérigazgató — az ideiglenes rendezés kérdését ölelik fel. Remény van arra, hogy a tárgyalások folyamán az összes kérdésekben teljes megegyezés jön létre. Tulajdonképpen nem is a Déli vasut tárgyalásai lesznek ezek, hanem az egyes államoké, mert a Déli vasut csak mint meghívott fél szerepel a tárgyalásokon. A bécsi tárgyalásokon lesz megállapítva, hogy ha esetleg lenne deficit, úgy az egyes államok ennek a deficitnek hányadát viselik, ha nem lesz, úgy természetesen ez a kérdés elejtődik. Magyarországot a tárgyalások folyamán Finánczy miniszteri tanácsos fogja képviselni. A megállapodások az eddigi tervek szerint 1922. évi június hó végéig maradnak érvényben. Ezeket a tárgyalásokat nyer elintézték a Jugoszláv-Magyarországi vasútforgalom kérdése is. Már éppen itt van az ideje — folytatta a vezérigazgató — annak, hogy Magyarország és Jugoszlávia között végre rendeződjen a vasúti forgalom kérdése. Az eddigi tervek szerint lehetséges, hogy a két állam között már február hó második felében megkezdődjen a rendszeres vasúti forgalom teljes mérvű felvétele.

— **Elítélt láncosok.** A Kéri-féle vendéglőben történt sertésláncolás tettesei fölött tegnap ítélezett dr. Kenedy Imre táblabíró elnöksége alatt az uzorabíróság. Az uzorabíróság Kéri Józsefet 8 napi fogházra és 10 000 K pénzbüntetésre, Dömse András 8 napi fogházra és 2000 K pénzbüntetésre, Tóth Lajost, Farkas Ernőt, Porutszky Józsefet, Szabó Ferencet, Balog Pált és Demiszky Mihályt 500—500 K pénzbüntetésre ítélte. A lefoglalt 16 sertést elkozták, Kéri és Dömse az ítélet ellen fellebezett. — Itt említjük meg, hogy Kéri József ellen alig hangzott el az ítélet, máris újabb eljárás indult meg. Kéri címére u. i. 140 pár cipő érkezett, melyből eddig csupán ötöt váltott ki. A nyomozás megállapította, hogy Kéri a cipőket addig nem akarta kiváltani, amíg jó nyereséggel el nem helyezi őket, amit az öt kiváltott cipő segítségével akart elérni. Az is megállapítást nyert, hogy Kérinek a cipőket egy pesti cipőgyár küldte megrendelésre. Az ügyészség elrendelte a cipők lefoglalását, Kéri ellen pedig az új ügy miatt is megindult az eljárás.

— **Egy volt miniszter fél a menykőtől.** A volt miniszter sokorópátkái Szabó István s ő az, aki fél a menykőtől. Ne méltóztassanak valami olcsó élre gondolni: Sokorót, valóban tart a villámcsapástól, de sajátos érzéssal csak — villanycsengelyűn át. Minap a rokonszenves kizsákdalkodó meglátogatott egy fizikai szertárt s a szaknár, miután Pista bátyánknak elmagyarázott néhány magasabbrendű elektromos jelenségeket, felhívta a kedves kegyelmes urat, érintse meg mutatóujjával a leidei palack kisütőjét. Sokorópátkái nagyot nevelt:

— Azt már nem!
— Miért — faggatta kíváncsian a tanár.
— Mert a könyökömbe ütne, — felelt kedélyesen Pista bácsi. — Sőt — telte hozzá, — ha ézengés van, még a villanyosgombot se szoktam megnyomni...
— De miért? — álmélkodott a tanár.
Pista bátyánk most már kacagott hosszan, a lelkéből, szinte fidelesen:
— Majd bolond vagyok, hogy a hónom alá csapjon a menykő!

— **A kerület válogatott mérkőzése.** Mint étesülünk, a kerület válogatott futbalcsapatának ellenfele a tavasszal a pesti elsőosztály b. válogatott csapata lesz. A mérkőzést Győrben játsszák le júniusban. — Tavaly ősszel sok szó esett arról, hogy egy ilyen válogatott mérkőzés Kanizsán kerül lejátszásra. Az egészről csak annyi lett igaz, hogy még az alosztályközi mérkőzés is — elmaradt. Minthogy Kanizsa sportéletének propaganda szempontból sokkal nagyobb szüksége van ily mérkőzésre, mint Győrnek, hisszük, hogy a kanizsai sportkörök megpróbálják a Győrnek ítélt mérkőzést elhódítani. Ha e tekintetben fellépnek, bizonyára siker kísérné lépésüket.

— **Megengedték a katonáknak a bajuszborotválást.** A hadsereg tagjainak eddig a bajuszt borotválni nem volt szabad, kivételesen egyedül a volt 14. Windischgrätz gyalogezred katonái képezték, akiknek meg Maria Terézia császárnő engedélyezte ezt a kiváltságot annak emlékére, hogy a kolini csata sorsát ennek az ezrednek a beavatkozása döntötte el az ő egészen fiatal, gyermekarcú katonáival. Az öltözet és felszerelési szabályzat helyesbítésére egy most kiadott miniszteri rendelet szakít ezzel a tradícióval, amennyiben annak a bajuszborotválást tiltó rendeletét hatályon kívül helyezte.

(x) **Egy barna fehères boa,** bordó bélsével január 30-án este 6 órakor a barakk-kórház és Somogysszentmiklós közötti úton elvesztett. A becsületes megtaláló illő jutalom ellenében sziveskedjék leadni a nagykanizsai sörgyár sörmesterénél.

A szerkesztésért felel: Dr. HIRSCHLER JENŐ

MAYER KÁROLY
ruhafestő, vegytisztító-, plisirozó- és gőzmosó gyára

ismét rendszeresen elvállal e szakmába vágó munkákat.

Gyár: Kölcsey-utca 19. sz.

Gyűjtőtelep: Fő-ut (Korona szálloda)

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi-utca 4. sz. — Telefon 259.

Hétfőn, kedden és szerdán

Tigrisarcu ember
III. része: A váratlan örökös.

Jön! JÓKAI világhírű műve Jön!
Névtelen vár!

Előadások köznapokon este 5, 1/27 és 8 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 1/27 és 8-kor.

RÓTH PÁL bank- és tőzsdébizományos
Nádor-utca 9. — Interurban telefon: 293.

Dollár, Dinár, Márka és
egyéb külföldi pénznemek
eladása és vétele.

Tőzsdei megbízások a budapesti és bécsi tőzsdén. Külföldi átutalások pontos effektuálása.

Forgács és Gyulai

Budapest Nagykanizsa
Rákóczi-ut 59. Kinizsy-utca 5.

Idegen pénznemek (dollár, dinár stb) valamint értékpapírok vétele és eladása a legjutányosabb áron. — Külföldi átutalások pontos és gyors effektuálása. — Tőzsdei megbízások teljesítése a budapesti és bécsi tőzsdén.

Telefon Budapest József 33-44. — Nagykanizsa 3-78

Eredeti erfurti
főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette“-féle ólomzárolt takarmányrépamag, minden nemű gazdasági vetőmag, gazdasági- és kerti eszközök kaphatók.

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA TELEFON 130.
Magvakat színes tasakokban viszonteladónak bizományba adunk.

Dunántúli Ruháruházzal vegytisztító és javító üzeme.

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltöket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos árban. Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz. Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319. Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét dusan felszerelt kész-férfi, fiu- és gyermekruhák raktárunkra. Kész férfi öltönyök 800 K-tól feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapjuszövetből készítünk, jutányos árban.

Szives pártfogást kér

DUNÁNTÚLI RUHÁRUHÁZ
Erzsébet-tér 20.

ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.
Egyes szám ára 2 korona.
Nyilvántartás és hirdetések díjazás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.
Kiadóhivatal:
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. február 3. csütörtök

26. szám.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest. Rakovszky István 11 óra körül nyitotta meg az ülést. Felolvassa Teleky miniszterelnök átiratát, mellyel közölte, hogy a kormányzó a nemzetgyűlésnek köszöni az újévi üdvözlőt, továbbá egy másik átiratát, mely a külügyi tárca változását jelenti be. Jelenti továbbá, hogy Bródy Ernő lemondott jegyzői tisztéről. Felolvassák Abauj és Békés vármegyék feliratát, mely Károlyi Mihály vagyonának az elkobzását kéri.

Herimann Miksa és Szijj Bálint sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt, melyre egy órákor tér át a ház. — Páczek bejelenti mentelmi jogának megsértését. Rassay Károly összeférhetlenségi bejelentést tesz Szigray Antal gróf ellen.

Ezután rátérnek a napirendre: a kormányprogram feletti vitára.

Tankovics János beszél a munkáskérdésről, a keresetről és a drágaságról és ezzel kapcsolatban a kormány programjáról.

Rubinek Gyula: magáévá teszi a kormány programját. Belegységére való tekintettel csak röviden és azért fog beszélni, mert személyes kérdéssről is szó van. Legfontosabb problémája az országnak a gabonakérdés, melynek területén mindkét oldalon fordultak elő visszaélések. Ha a jövőben minden termőföldet felhasználnak, az ország lakosságának nincsen oka féltelenre. A keresztény kurzust nem törvényekben, hanem lelkekben kell megteremténi. Határozottan kijelenti, hogy a szabad forgalmat vissza kell állítani, mert leromlott valutánkat csakis ez javíthatja meg. A pénzügyminiszter terveinek örül, mert bennük a saját gondolatainak egy részét látja megvalósulni. A munkáskérdés is igen fontos része a megoldandó problémáknak. Beszél az orosz helyzetről, ahol a kizsákmányolás és szolgátság jobban uralkodik, mint bárhol.

Lapunk zártakor még beszél.

A házaszabályok.

A kormányzópártban tegnap este az összegyűlt képviselők rögtönzött értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy a nemzetgyűlés ülészakát addig meg kell hosszabbítani, amíg el nem fogadják a házaszabályrevíziót. A ma esti értekezleten elhatározzák, hogy az új ülészakon eddig semmi egyebet nem tárgyalnak, míg a házaszabályokkal nincsenek készen. Az erre vonatkozó javaslatot Simonyi Semadán terjeszti elő.

A ma esti értekezlet.

A kormányzópárt ma esti értekezlete igen könnyen felboríthatja az egész politikai helyzetet. A szabadkirályválasztók ugyanis elhatározták, hogy fontos okokból elvi kérdésnek deklarálják a királyság ügyében való állásfoglalásokat, viszont a párt igen tekintélyes része a királykérdést

egyenlőre kiakarja kapcsolni az aktuális politikából. Ha ezen az ütközőponton nem sikerül az áthidalás, az egész politikai helyzet felborul.

Nagyatádi.

Politikai körökben érthető feltűnést keltett Nagyatádi Szabónak a kormányzópárti értekezleten történt ama bejelentése, hogy a kormányzó őt szerdán délután külön kihallgatáson fogadta, amikor részletesen beszámolt a pártközi helyzetről.

A debreceni merénylet.

Meskó Zoltán, aki tegnap érkezett vissza Debrecenből kijelentette, hogy debreceni impressióiról még a belügyminiszternek nem tett jelentést és így semmiféle közlést nem tehet. Parlamenti felhívása holnapra maradt.

Németország és az antant.

Berlin. A német sajtó és a német nép a legnagyobb legnagyobb lelkesedéssel a kormány mögé állott s azt nem is fogják cserben hagyni, hanem rendületlenül kitartanak az egyszer kimondott nem mellett.

Milanó. A Corriera dela Sera párisi párisi tanácskozásokkal foglalkozva kijelenti, hogy az, amit Párisban kieszeltek, nem béke. A megszállás és büntető rendszabályokkal való fenyegetőzés csak meghosszabbítja a hadiállapotot.

München. A bajor külügyminiszter tudatta a német kormányval, hogy Bajorország fentartás nélkül visszautasította a párisi konferencia határozatait. A belügyminiszter az összes farsangi mulatóságokat betiltotta.

Páris. A legfelsőbb haditanács tegnapi ülésén általános helyesléssel fogadták a párisi konferencia határozatait. Bchatóan megtárgyalták azokat a katonai természetű rendszabályokat is, melyeknek alkalmazására sor kerülne, ha Németország vonatkozna a kiszabott feltételeket teljesíteni.

Berlin. Lorraine francia követ tegnap családjával együtt elhagyta Berlint és többé nem is tér vissza. Lorraine a német francia megértő közeledésnek a pártfogója volt.

Tőzsde.

Budapest. Az irányzat tartott. Az előzőszen a következő valutaértékeket jegyezték: Napoleon 1720, dinár 547, márka 882, szokol 643, lengyel-márka 68, rubel 250, lira 1920, osztr. kor. 73, lei 705, dinár 1300.

GROSS ÉS TÁRSA
bank- és tőzsdebizományosok
NAGYKANIZSA.
Iroda: Sugár-ut 1., I. emelet. — Telefon: 321.
Lakás: Eötvös-tér 28. — Telefon: 44.

Külföldi pénznemek: (dollár, dinár, márka stb.) valamint
értékpapírok vétele és eladása
a legjutányosabb napi áron.
Tőzsdel megbízások pontos és kulans effectuálása.

Polgári Egylet közgyűlése.
Kolozsvári kizárását a közgyűlés helyben hagyta.

— Saját tudósítónktól. —

A Polgári Egylet tegnapi közgyűlése áttörte egy társadalmi testület évi rendes közgyűlését és bizonyos szempontból megvilágító fényt vetett egész Nagykanizsa társadalmi és politikai életére. Bizonyos, hogy a Polgári Egylet nem az egész város közönsége, de ennek keretei között él és működik a város egyik legértékesebb eleme: a dolgozó iparos- és középosztály és így annak határozatainak az egész osztálynak a mozdulását jelentik.

A beavatottak régóta tudták, hogy a közgyűlésen heves összecsapásra kerül a sor a szélsőségek és mérsékelték között. Mindenki tudta, hogy a Kolozsvári nevezetű urnak felebbezése csak ürügy az összetűzésre, a dolgok mélyén tulajdonképpen sokkal nagyobb és átfogóbb ellentétek lappanganak. Igen soknak sajog a hazafi lelke ebben a városban, hogy szilárd alapokon áll a jogrend és hogy a megbolygatott társadalom kezd már e város falai között egymásra találni, hogy összefogó és komoly munkával és egyesült erővel dolgozzék az ország talpraállításán.

Meg kell állapítani, hogy a közgyűlésen e különös hazafi-fájdalom nem talált valami nagy rokonérésre. A Polgári Egylet régi és dicső tradícióihoz képest nem adta oda magát ezáltal sem a titkos jelszavaknak, hanem nyílt és férfias bátorsággal, imponáló többséggel megmaradt egyenes utján: Kolozsvári felebbezését visszautasította. Mondjuk, maga az eset nem valami nagy dolog, amint hogy kicsike az a személyiség is, aki körül a nagy vita forgott, de elvi jelentősége van. Nyilvánvalóvá vált, hogy Nagykanizsa dolgozó társadalmi, a közhivatalnokok és iparosok nagy tömege a mérséklet becsületes álláspontján áll és amilyen mértékben elítéli az erkölcsi züllöttséget, ugyanolyan mértékben becsüli a tisztességes munkát, bárki végzi is azt. — Ez ad különös súlyt és jelentőséget a tegnapi közgyűlésnek, amelyen egyébként elsősorban dült el nyílt harcban a régóta lappangó kérdés.

Tegnap délelőtt 10 órakor tartotta a Polgári Egylet évi rendes közgyűlését. A listkari és számvizsgálói jelentés után következett a tárgyszorozat egyik legérdekesebb pontja: Kolozsvári Ödön felebbezése.

Kolozsvári Ödön viselt dolgai miatt az egyesület választmánya tudvalevőleg kizárta tagjai sorából, mely nyilván nem esett jól a nevezett urnak, mert megfelebbezte a határozatot. A jó öreg ur nem találta elég nyomatékosnak a választmány elítélő határozatát, ezt még megakarta pécselettel közgyűlési határozattal is, melyet — elismerjük — könnyűszerrel sikerült elérnie. Eleinte úgy látszott, hogy fel sem ol vassak több ivre terjedő hosszú felebbezését, azonban dr. Tamás János különös szelídséget éreztetett annak, hogy a szorongatott felebbezésnek segítségére siessen. Felajánlta és azzal a tömör és tartalmas hasonlattal, hogy az apagyilkos védekezését is meghallgatják a bíróság előtt, kérte, hogy olvassák fel Kolozsvári beadványát.

Erre következett a hosszú felebvezés, mely minden volt, csak nem védekezés. A harcias öreg ur a felebvezés során végignyargalt a kanizsai körzetben és mindenkit bemocskolt sárral. Hogy halott-e az illető avagy eleven, hogy nő-e vagy férfi, a dühös haragtól csepegő írásban nem számított, mindenkire ráfújta a maga erőltetett fülánkját. Csupán egyről feledkezett meg: saját magáról, pedig magát kellett volna védenie. — A közgyűlés érthető felháborodással fogadta az alacsony, bosszuerzéstől piszkos kis írást és amikor a végén az elnök azt kérdezte, hogy van-e, aki ezek után a választmány határozatát nem helyesli, sokáig nem jelentkezett senki.

Kovács Antal paptanár finom lelke előtt azonban megjelent az erkölcsi kivégzés árnyéka, amely a határozat következtében Kolozsvári ösz feje köré fonódott és lelkének finomsága gyorsan egyezsége lépett a kizárt denuncians erkölcsi durvaságával, hirtelen megbocsájtott neki és azt kérte, hogy a felebvezésének adjanak helyet.

Eberhard Bela igazgató, aki ugyancsak pap és tanár, kénytelen volt figyelmű tanárának tévedésére rámutatni. A bosszúól itt csak a Kolozsvárinál lehet beszélni, a kereszténység pedig szeretetet és nem bosszút jelent. A választmány határozata tehát helyes és jogos volt.

Dr. Tamás Jánosnál ezek után még egyszer felmerült a különös szükség, hogy a szorongatott felebvezésnek segítségére siessen. Az így azonban akkor már el volt veszve, mert a hangulat mind élesebbé vált, hogy az elnök jónak látta a vitát gyorsan bezárni és szavazás alá bocsájtani a kérdést. 142. szavazattal 65 ellenében a közgyűlés helyben hagyta Kolozsvári-Klein Ödön kizárását.

A közgyűlésnek más érdekes pontja nem is volt, még csak a tisztikar megválasztása volt hátra. Ezen a téren is teljes győzelmet aratott a mérsékelt álláspont, amennyiben az u. n. ébredő listával szemben a hivatalos lista győzött minden vonalon. Érdekesnek tartjuk itt megemlíteni, mint az általános hangulat megnyilatkozását, hogy a hivatalos listán a legkevesebb szavazatot **dr. Hajdu Gyula** kapta, **dr. Szabó** főügyész helyettes, akinek neve előzőleg semmiféle listán nem szerepelt és jelölése csak rögtönözve, ott a közgyűlésen került szóba, alig egypár szavazatkülönbséggel maradt el a hivatalos lista jelöltjéről.

A közgyűlésen megválasztották az új tisztikart. A választás eredménye a következő: **Elnök:** Falcs Lajos. **Alélnök:** Knortzer György. **Titkár:** Vellák János. **Háznagy:** dr. Málek László. **Pénztáros:** Eperjesy Gábor. **Ügyész:** dr. Etlényi Géza. **Gondnok:** Tóth István. **Könyvtáros:** Boros Ferenc.

HIREK.

— **Kolbenschlag Béla** — nem kinevezett főispán. Laptársaink már meginták, sőt üdvözöltek is **Kolbenschlag Bélát** főispánná való kinevezése alkalmából. Mint értesülünk **Kolbenschlag Bélát** nem nevezték ki főispánnak, ő továbbra is a megye alispánja marad, csupán hivatalánál fogva a főispáni teendők ellátásával bízott meg. Megbízható forrásból azt is tudjuk, hogy **Kolbenschlag** egyelőre semmi szín alatt nem vállalja a főispánságot.

— **Színház és Kulturpalota.** Értesülésünk szerint Nagykanizsa kulturétére igen fontos ajánlat érkezett tegnap a városhoz. Egy többmillió vállalkozásról van szó, mely a város közepén bizonyos koncessziók ellenében kulturpalotát hajlandó építeni, amely színházat, mozi illetve előadó és báltermet foglalna magában. Az érdekes és nagyfontosságú javaslatot a városi tanács megfontolás tárgyává tette és hamarosan fog benne dönteni, mert a kulturpalota a jövő őszre már meg akar nyílni. Igazán kíváncsiak vagyunk.

— **Az NTE tisztújító közgyűlése.** A Nagykanizsai Torna Egyesület tegnap tartotta évi rendes közgyűlést a polgári iskola tornatermében. Elnöki megnyitó után **dr. Gyulai** főtitkár terjesztette elő jelentését. Az új tisztikar megválasztása egyhangulag történt, csupán a titkár és főpénztárosi tiszttség betöltésénél volt kisebb választási harc. A választás eredménye a következő: **Elnökök:** Bogenrieder Frigyes, dr.

Krátky István. **Alélnökök:** **Buzsó** József, **Teusch Gusztáv**, **Titkár:** **Krátky** József, **Főpénztáros:** **Trippammer** Jenő, **Pénztáros:** **Krausz** Andor. **Jegyzők:** **Ricz** Lajos, **Viola** Ferenc. **Ellenőrök:** **dr. Petrics** József, **Vékássy** Károly. **Szertárosok:** **Krammer** Zoltán, **Lehoczky** Ferenc, **Vollanz** József. **Futballintéző:** **Hirschler** Imre. **Atlétiakozakosztályvezető:** **dr. Fülöp** György. **Birkózó osztályvezető:** **Kollarits** Géza. **Sportfelügyelő:** **Horváth** Kipó, **Vas** Sándor. **Orvos:** **dr. Halász** Pál. **Ügyész:** **dr. Darás** László. Így a hivatalos jelöltek valamennyien megválasztottak, csupán a választmányból bukott ki **Balogh** Károly és **Samu** József. Helyettük **Friedenthal** Lászlót és **Babócsay** Györgyöt választották meg. Kijelölt azonkívül a közgyűlés egy igazgatótanácsot is, melynek feladata lesz a halasztást nem tűrő ügyek gyors elintézése. — Részünkről a választás eredményével a legteljesebb mértékben megvagyunk elégedve, mert egyrészt a régi-k már ismert agilitásából és múlt évi sportműködéséből, másrészt az újak sportszereteteiből biztosítva látjuk az idei sportszezon teljes sikerét.

— **Vallgurszky Antal** mai előadása a *Szabad Lyceumban* a koncert miatt vasárnapra halasztódott.

— **A Kereskedelmi Alkalmazottak táncestélye.** A Kereskedelmi Alkalmazottak nagykanizsai csoportja e hó 6-án a Polgári Egyetben műsorral egybekötött táncmulatságot rendez. Az estély pontosan 7 órakor kezdődik. A műsort az estélyen teszik csak közé, de — mint értesülünk — annak minden egyes száma a legkiválóbb szereplők kezébe van letéve s így a legmagasabb igényeket is kielégíti. A műsor szenzációja egy cowboy-tánc és egy táncos ének-duett lesz. — Az előbbi **Engelleiter** Bözsi és **Hild** Pista táncolja **Szabó** István betanítása után, a másik szereplők pedig **Eppinger** Mancsi és **Sáfrán** Ferenc. Mindkét szám a fővárosi színpadok jelenlegi slágere. Az estély tisztá jövedelmét az egyesület könyvtárának gyarapítására fordítják. Jegyek a Törekvésben válthatók előre.

— **A tengeri jogos vásárlásának megakadályozása ellen** rendeletet adott ki a közlelmezési miniszter. Számos esetben előfordult ugyanis, hogy a községi jegyzők vagy tú buzgóságból, vagy vétkes tájékozatlanságból akadályokat gördítettek a kukorica vásárlások elé. Ezen anomáliák megállítására a közlelmezési miniszter megállapítja, hogy a tengeri feleslegek lefoglalva nincsenek, tengeri kontingens nincs és ezért mindazon termelő, ki a tengeri beszállítási kötelezettségének eleget tett, illetőleg azt felajánlotta és a beszállítást biztosította, a szabad forgalomban értékesítheti felesleges kukoricáját.

(x) **Csak egy napig kerül bemutatásra az Urániában:** a *Pillangókirály* című kiváló társadalmi dráma, melyben a főszerepet **Ria Jenő** játssza. Pénteken, szombaton és vasárnap pedig **Jókai Mór** legszebb műve: *A névtelen vár*, melyre a jegyek ma már válthatók.

A szerkesztésért felel: **Dr. HIRSCHLER JENŐ**

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi-utca 4. sz. — Telefon 259.

Csütörtökön, csak egy nap!

Nordisk szenzáció!

Pillangókirály
Társadalmi dráma 7 felvonásban.

A főszereplő: **RIA JENŐ.**

Pénteken, szombaton és vasárnap
JÓKAI MÓR legszebb műve:

Névtelen vár.

Előadások köznapokon este 5, 7 és 9 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9-kor.

Teljes lakásberendezés,
ebéldő, hálószoba, konyha és gyűb butorok
sürgősen oladók.
Bővebbet Csengeri-utca 6.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Királyt-utca 35. sz. alatt (özv. dr. Plosserré házában)

Fakereskedést

nyitottunk. Raktáron tartunk minden e szakmába vágó anyagokat. Szíves pártfogást kérnek

Biró Testvérek.

Legszebb ajándék,
egy pár

MILTÉNYI CIPŐ
Miltényi Sándor és Fia
cégnél

Nagykanizsa Fő-ut, a város palotájában.

Szekrények, asztalok,

sublód; faállványok, fallórák, lámpák, ágyneműek stb. **Deák** Ferenc-tér 10 szám alatt az emeleten eladók.

Forgács és Gyulai

Budapest **Nagykanizsa**
Rákóczi-ut 59. **Kinizsy-utca 8.**

Idegen pénznemek (dollár, dinár stb) valamint értékpapírok vétele és eladása a legjutányosabb áron. — Külföldi átutalások pontos és gyors effektuálása. — Tőzsdéi megbízások teljesítése a budapesti és bécsi tőzsdén.

Telefon Budapest József 33-44. — Nagykanizsa 3-70

Eredeti erfurti

főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette“-féle ólomzáralt lakarmanyrepamag, mindennemű gazdasági vetőmag, gazdasági- és kertészeti eszközök kaphatók

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA **TELEFON 130.**

Magvakat színes tasakokban vizsonteladónak bizományba adunk.

Dunántúli Ruháruház vegytisztító és javító üzeme.

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltőket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos áron. Gyűjtőtelep: **Erzsébet-tér 20. sz.** Üzem: **Teleky-ut 15.** Telefon: 319. Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét dusan felszerelt kész-férfi, fiu- és gyermekruha raktárunkra. Kész férfi öltönyök 800 K-tól feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapjuszövetből készítünk, jutányos áron.

Szíves pártfogást kér

DUNÁNTÚLI RUHÁRUHÁZ
Erzsébet-tér 20.

ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.
Egyes szám ára 2 korona.
Nyilvántartás és hirdetések díjazása szerinti.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.
Kiadóhivatal:
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. február 4. péntek

27. szám.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest. Rakovszky István 1/12 órakor nyitotta meg az ülést. Elnöki bejelentések során jelenti, hogy Vasadi Balog György sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt, melyre egy órakor tér át a ház.

Bródy Ernő személyes kérdésben szólal fel és megmagyarázza, hogy miért jött a egyeshalmly kereskedelmi miniszternél.

Friedrich István szintén személyes kérdésben kijelenti, hogy soha egyetlenegy fegyvert, de még csak egy gombot sem vásárolt Svájcban. Patak tényleg megjelent nála, nem tagadja támogatott is egy fegyverbehozatali akciót, de a tárgyalásokat nem Patak, hanem a hadügyminiszterium egy tisztje végezte. Adott át Patakknak levelet, azonban abban egy szó nem volt megbízásról. Beszél a síófoki expozitúráról, mely egy Girtner nevű föladnagyot ektett láb alól, mert nem akart ellene vallani. Ennek részleteit jobban időre tartja.

Apponyi Albert gróf a napirend alapján szólalt fel: A kormány bemutatkozása óta már hosszú idő elmúlt és ő nem szólalt volna fel még most sem, ha nem lett volna kényszerítve. Rosszul esik neki egy amerikai lapban megjelent közlemény, mely szerint ő a szabadkirályválasztókat forradalmároknak tartja. Akik figyelemmel kísérték hosszú politikai működését, azok tudják, hogy ő a politikai ellentéteket sohasem terelte személyes tere. Ő igenis mondja, hogy akik a koronás királyt nem ismerik el, azok forradalmárok. — Egyébként a forradalmiság nem mindig perhorreszkáló, mert fordulnak elő esetek, mikor a nemzet is kénytelen ennek segítségéhez folyamodni. Kovács J. István azon kijelentését, hogy ő a kormány pénzét pazarolta Párisban, visszautasítja. Megnyugtathat mindenkit, hogy politikai életében nagyon kevés esetben vette igénybe a kormány anyagi támogatását. Mostani utazásának kettős célja volt: Párisba a Népliga ügyeire ment, Gombfőre pedig azért, hogy tudományos előadást tartson. Elutazása előtt tudomására hozta a kormánynak, hogy a mai valutáris viszonyok mellett magánpénztára nem bírja a költségeket s a kormány állami érdeknek tekintve utazását, a költségek egy részének viselését vállalta. Ő svájci tartózkodása alatt köteletségének tartotta, hogy koronás királyánál tisztelegjen. (Éljenezés).

Kovács J. István: Éppen ezt kifogásoltam.

Apponyi: a rekonstrukciós munkáról, a jogrend helyreállításáról és a pénzregenerálásról szól. Szociális politikát és megértést követel. (Baloldal és a közép felállva lelkesen éljenez.)

Ezután Kovács J. István azon kijelentéseért, mellyel Apponyit a tegnapi pártértekezleten aposztrofálta, bocsánatot kér,

de hozzáteszi, hogy a szabadkirályválasztókat nem lehet forradalmároknak nevezni, mert törvényes eszközzel akarják megválasztani elveiket. Visszautasítja azt a kijelentést, hogy ő Károly királynak a pribékje volt.

Elnök: E kifejezésért utólag rendeltatitja Cettler Jenőt.

Kovács: Közte és Apponyi között tulajdonképpen nem sok elvi távolság van, a nagy különbség azonban az, hogy ő meghajol a nemzet akarata előtt, Apponyi azonban nem.

Ezután Gratz Gusztáv külügyi expozéját adja elő, amelyben kitér Nyugatmagyarország és Baranya kérdésére is.

Az ülés még tart.

A mai nemzetgyűlés tagjait a lemond vagy nem mond le nagy kérdése izgatta. A tegnapi esti pártértekezleten négy szavazattal győztek a szabadkirályválasztók és ennek alapján biztosra veszik, hogy a dissidensek és a keresztényszocialisták elhagyják a többségi pártot, mert a szabadkirályválasztás kérdését a győzők törvényi úton akarják szabályozni.

Teleky minisztere'nök még az éjszaka folyamán jelentést tett Horthy Miklós kormányzónak. Ma a kormány tisztázta a maga álláspontját és azt eljuttatta a felsőbb kelyre.

A folyosón mindenki a kormányválság lehetőségével foglalkozik. Híre járt, hogy a ma délelőtti minisztertanács már a lemondással foglalkozott, de sokan tudni vélik, hogy nem lemondásra, hanem a ház feloszlására kerül a sor. A válsághírekkel szemben a márskeltek azt hiszik, hogy mégsem lesz kormányválság, mert ez kényszerítőleg a nemzetgyűlés feloszlására vezetne.

A tegnapi esti értekezlet után a kormányzó párt jelentékeny része a Nemzeti Kaszinóba vonult és ott rögtönzött értekezletet tartott. A megbeszélésen elhatározták, hogy a kormány rem mond le. Vasadi Balog sürgős interpellációt terjeszt a miniszterelnök elé a kérdéssel kapcsolatban, melyre Teleky azonnal válaszolni fog és kijelenti, hogy a királykérdést jelenleg nem tartja időszerűnek. Beszéde után felveti a bizalmassági kérdést, ha leszavazzák, a kormány azonnal lemond, ha pedig nem, helyén marad. Ebben az esetben új kormányzó többség alakulna, melyből Nagyatádi Szabó kiválik, mert ő a tegnapi értekezleten Teleky ellen szavazott. — Beavattoltak biztositva látják Teleky többségét, mert a Friedrich-párton kívül a dissidensek és pártönkivüliek szavazatára is számíthatnak.

Budapest. A közel jövőben felmentik a politikai államtitkárokat.

Párbajoznak.

Budapest. Súlyos feltételű párbajt vív ma Ereky Károly és Korányi Frigyes abból az alférből kifolyólag, mely Ereky egyik felszólalása alkalmával a cukorügyből kifolyólag keletkezett. A segédek a legsúlyosabb feltételű pisztoly párbajban állapodtak meg. Korányi segédei gróf Széchenyi Viktor és Horthy István, Erekyé pedig Csilléry András és Weisz Kourád.

Tőzsde.

Budapest. Az irányzat tartott. Az előzősden a következő valutaértékeket jegyezték:

Napoleon 1720, dollár 542, márka 892, lei 708, szokol 688, lira 1960, frank 3750, osztr. korona 78, rubel 240, lengyel márka 67.

Nem fenéig tejfel.

— Saját tudósítónktól. —

Ma, amikor Németország szövetségessel a roppant súlyos békefeltételek miatt ismét szembekekerült, különösen érdekes az a kép, melyet egy nemrégén hazatért elbeszéléséből veszünk és amely élesen megvilágítja a „diadalmos” Franciaországot.

Nem régen érkeztem haza Franciaországból, ahol hét évet töltöttem; az utolsó öt évet kereses internáltságban. Nizzából Marseillen, Lyonon, Párison, Mühlhausenen át jöttem. Párisban három hetet töltöttem. E hét év alatt alkalmam volt megismerni ugy Franciaországnak a viszonyait, mint a nép életét és gondolkodását. Laktam a városokban, laktam a vidéken, állandóan olvastam az összes francia lapokat, a konzervatív *Le Temps* től kezdve a bolsevistákkal rokonszenvező *Populaire*-ig, láttam a francia nemzet szenvedéseit a veszített csaták után és láttam, mikor a győzelmes békekötöt ünepezték.

Talán némi megütődéssel fogják olvasni, ha azt mondom, hogy a győzelmes Franciaországban a megélhetési viszonyok még nehezebbek és a drágaság még kevésbé elviselhető, mint nálunk. Tudom, hogy ezt minálunk alig tudják elhinni. A mi népünk s különösen a középosztály a háboru alatt s a háboru óta annyit szenvedett, hogy el sem tudja képzelni, hogy másutt, különösen egy győztes országban, szintén ugyanennek volt és van kitéve a lakosság. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy Franciaország produktóképesége már a mozgósítás pillanatában csaknem teljesen megszűnt; az ország 39 millió lakosa közül — nem számítva a gyarmatokat, — több mint 9 millió katonát hívtak be a hadseregbe. Saját produktó hiányában tehát az ország teljesen a külföldi és a gyarmati behozatalra van utalva a háboru kezdete óta s ilyen aztán az élelmezése is. Egy kiló burgonyáért épp úgy kellett hetekig is várni Párisban, mint nálunk a legrosszabb időkben s nagy dolog volt, ha valaki két három kilóhoz hozzájutott.

Meg kell azonban említenem, hogy a francia nép minden nélkülözéssel szemben valóban hazafias módon viselkedett. A gazdag éppugy, mint a szegény, zugolódás nélkül logyasztotta el szegényes ebédjét és vacsoráját, amely a legtöbb esetben nem állott egyebből, mint egy tányer levesből és ojjal ledöntöt salátából. „Il faut serrer la ceinture; c'est la guerre” (meg kell szorítani a nadrágszíjat; ez a háboru) — ez a mondás járt szájról-szájra.

A győzelem dacára nem sokat javult a helyzet. Október végefelé nagyon hideg időjárás volt Párisban, de egy kiló szén sem lehetett sehol vásárolni. Egy párisi nővel, aki a város összes titkait ismeri, végigjárunk egész sereg szénkereskedőt, de szénnek sehol nyomát se láttuk. Igaz, hogy amíg a nő bement az üzletbe, nekem kinn az utcán kellett várakoznom, mert ha egy férfi egy hölgygel együtt megy be valamely üzletbe, (már tudniillik olyanba, ahol niucsenek szabott árak) mindjárt sokkal drágább lesz az ár. A lánckereskedés, árdragítás és áruhalmozás egyáltalán nem specialitás, sőt mondhatom, Párisban még rettenetesebb mértékű, mint minálunk.

Mikor hazafelé jöttem és láttam Voralberg és Tirol lakóinak éhínségét, Bécs vidám népének nyomorát, nagyon megdöbbentem, mert arra gondoltam, hogy vajjon mi lehet nálunk odahaza? Mióta itthon vagyok, nagy örömmel látom, hogy azok a hírek, amelyeket a francia lapokban Magyarország élelmiszerekben és ipari cikkekben való inségéről olvastam, mégis csak túlzottak. Franciaországi tapasztalataimhoz mérve azt kell mondanom, hogy a helyzet nálunk súlyos ugyan, de mégsem kétségbeesítő és éppen a franciák emiatt magaviseletét is.

merve, sajtáságosnak tünik fel előttem az emberek folytonos panaszkodása a drágaság miatt. De még sajtáságosabb hatást tesz rám az a gyermekes naivság és reménykedés, amellyel nálunk a békekötést várták. Ki kell nyíltan mondanom, hogy ha helyzetünket más nemzetekéhez hozzámérjük, akkor bármilyen bajban vagyunk, kétségbeesésre még sülszen okunk.

HIREK.

— **Működik az uzsorabíróság.** Tegnap délután ismét ítélkezett az uzsorabíróság. Ezúttal árdrágítással és láncolással vádolt kereskedők állottak a bíróság előtt, mely ezekre is teljes szigorral sujtott. *Dóri Pál* budapesti kereskedőt két hónapi fogsárra és 3000 K pénzbüntetésre, *Ladislau Jenő* pedig 15 napi fogsárra és 1500 K pénzbüntetésre ítélte; *Weinberger Jenő* és *Weisz József* azonban felmentette.

— **A gimnázisták koncerije.** A tegnapi diákhangverseny a béke-idők két megyében híres, leglényesebben sikerült diákkoncertjeinek méltó riválisa volt. Kifűnő rendezés, precíz előadott műsorok, forró hangulat és sűrűforgó, udvariaskodó diákok voltak a jellemzői. Az ének és zenekar megérdemelt tapsokat kapott. Kifűnő szervezőjük *Surányi* professzor nagy szakértelméről tett tanúságot. A legnagyobb elismeréssel kell megemlékezni *Lányi László* gyönyörű hegedűjátékáról, mely helyi közeli művészi színvonalon állott. *Sauermann Antal* VII. o. t. ügyesen kísérte zongorán. — *Csillag* Károly szavalata és a *Bittera* Zoltán által *Kemény Lucy* zongorakíséretével előadott melodráma jól egészítette ki a műsört, melynek utolsó száma az „Igazgató ur” című egyfelvonásos vígjáték volt. *Svastics Iván*, *Lányi László*, *Kreuzler Gyurka*, *Molnár József*, *Bittera Zoltán* és *Fodor Lucika* II. o. t. voltak ennek a szereplői. Törekvő igyekezetükkel sem kisebb hozzájárulással, a legnagyobb sikerrel alakították a darabot és sokszor kacaglaták meg a hallgatóságot. Műsor után az összes termekben a legkellemesebb hangulat uralkodott s igazán jóleső volt nézni, mint buzgózkodott a nagy rendező sereg, hogy minden leányka táncoljon. Nem is maradt partner nélkül egyik sem s annyi táncoló pár volt, hogy megegyezzenek akkor is kicsiny lett volna. — E koncerttel kapcsolatban külön meg kell emlékezni arról a meglepő pontosságról, mellyel a közönség megjelent. Pontosan a kitűzött időben el lehetett kezdeni a hangversenyt. Örömmel következtek ebből a gimnáziumban uralkodó vasfegyelemre, mely kiterjed még a — papákra és mamákra is...

— **Báloznak Keszthelyen...** Szombaton este a keszthelyi kereskedő-ijuság az Amazon-szálloda nagytermében bált rendezett. A mulatság nagyon kedélyesen indult meg. Lelejtették a tancot megelőző kabátot minden fennakadás nélkül. Ennek befejezte után beállított a helyiségbe több csizmás, lovaglónadrágos fiatalember, akik egy-egy tancos pár elé állottak és rajuk riváltak;

— **Eredj innen zsidó,** ezzel én akarok táncolni!

Nagy riadalmat okozott ez az incidens, a rendezőség felhívta a tolokodókat a távozásra, erre hirtelen kialudtak a tanczterem villamos lámpái, mert valaki elvágta a vezetéket. A sötétben aztán berohant 50—60 fiatalember és nagy verekedést rendezett. A nők iszonyú sikongásba törtek ki és hanyat-hom'ok menekültek a tanczteremből. Tíz pernyi harc után a támadók véres fejjel vonultak vissza. A bált mulatságot azonban nem lehetett folytatni, mert a nők időközben hazamenekültek.

— **Friedrich István ellen vádat emeltek.** (?) A N. Fr. Presse február 2-iki számában első helyen a következő tartalom, Budapestről kelteztet távirat foglaltatik: Amint azt itteni politikai körökben tudják, az ügyészség elhatározta, hogy a bizonyítékok alapján *Tisza István* meggyilkolásában felbujtás címén *Friedrich István* ellen vádat emel. Ugyanezen szám következő oldalain hosszú cikk foglaltatik az esettel kapcsolatban, amely a jelenséget mint a visszaállított magyar jogrend első és félreismertethetetlen bizonyítékát látja. — Az eset csak azért érdekes, mert a *Friedrich*-esetről mi éppen ellentétes tartalmú jelentést kaptunk.

— **Kereskedők amerikai utazása.** A m. kir. kereskedelmi muzeum igazgatósága olyan megállapodást kötött az amerikai misszióval, amely szerint üzleti ügyben utazó kereskedőink a m. kir. Kereskedelmi Muzeum ajánlatára előzetes beutazási engedély nélkül utlevélvisumot kaphatnak. Ennek megszerzéséhez személyes megjelenés mellett szükséges: az utlevél, cégbejegyzés (esetleg iparigazolvány), a cég pontos címe és szakmája, a cég eddigi amerikai összeköttetéseit igazoló üzleti levelek. a cég vagyoni viszonyainak megbízható igazolása, a városok megjelölése, ahová az utazás terveztetik, az utazó jó hírnevét, tiszta múltját és azt a körülményt igazoló rendőrhatalósági bizonyítvány, hogy a bolsevizmussal semmiféle összeköttetésben nem volt.

— **Felhívás.** Felkérem azokat a hölgyeket, akik az elmúlt 30 év folyamán a nagykanizsai polgári leányiskola növendékei voltak, szíveskedjenek f. hó 5 én délután 5 órakor a polgári fiúiskola rajztermében megjelenni.

Dr. Kráthy Istvánné.

— **A NTE felkéri** összes allétait s allétizálni akaró tagjait, hogy február 5 én délután 5 órakor a klubhelyiségben jelenjenek meg.

— **A karika és késdobás ellen.** A belügyminiszterium rendeletet adott ki, amelyben nyomatékosan felhívja egyes rendőrségek figyelmét, hogy a vásári és piaci alkalmakkor oly annyira divatos szerencsejátékokat mint a karika, golyó, késdobás stb. szigorúan tiltsa el. A szerencsejátékosok működése szigorúan megakadályozandó.

(x) **Jókai Mór** egyik legszebb műve, a *Névtelen vár* kerül bemutatásra az Urániban. Budapesten oly nagy sikere volt ennek a filmműremeknek, hogy bemutatásaira a jegyekért napokig sorban állt a közönség. Sikerét elősegítette az a körülmény is, hogy a főszerepeket a legnagyobb magyar művészek játszásk. Jegyek egész nap kaphatók a pénztárnál.

A szerkesztésért felel: Dr. HIRSCHLER JENŐ

Anagykanizsai kir. törvényszék mint büntető bíróság
B. 2319/1920./3.

A magyar állam nevében!

A nagykanizsai kir. törvényszék mint uzsora bíróság árdrágító visszaélés vétsége miatt *Vidovics József* szül. *Kránitz Róza* ellen a kir. ügyészségnek 7207/1920. k. ü. számú vádlóindítványában foglalt vád felett dr. *Kenedi Imre* kir. ítélőtáblai bíró mint elnök, dr. *Biba Ferenc* kir. törvényszéki bíró és *Ujvári Géza* bíróként mint elnök, valamint dr. *Bentzik Ferenc* kir. törvényszéki jegyző mint jegyzőkönyvezető részvételével *Metz József* kir. ügyésznek mint közvadmónak a szabadlábban lévő vádlottnak és dr. *Málek László* ügyvéd mint védőnek jelenlétében Nagykanizsán 1921. január hó 13. napján az 4950/1920. M. E. sz. rendeletben előírt gyorsított eljárás szabályai szerint megtartott nyilvános fő tárgyalás alapján, vád és a védelem meghallgatása után meghozta a következő

Ítéletet:

Vidovics József szül. *Kránitz Róza* vádlott 46 éves, róm. kath. vallású, nagykanizsai születésű, nagykanizsai lakos, magyar állampolgár férjes, 2 gyermek anyja, vagyonos, földműves bűnös az 1920. évi XV. t.-c. 1. §-ának 1. pontjában ütköző árdrágító visszaélés (ár-tullépés), vétségében, amelyet úgy követett el, hogy Nagykanizsán 1920. évi december hó 3. napján a tehéntejért, tehát közszükségleti cikkért *Dobos Márton*tól a törvény értelmében erre jogosult hatóság az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság elnökének 7890/1920. sz. rendeletével megszabott legmagasabb áránál 5 Kor. 50 fill. magasabb árt 8 K-t követelt és fogadott el.

A kir. törvényszék ezért *Vidovics József* szül. *Kránitz Róza* vádlottat az 1920. XV. t.-c. 1. §. 2. bekezdése alapján a Btk. 92. §. alkalmazásával 300, Háromszáz Kor. pénzbüntetésre mint főbüntetésre, ezenfelül 200 Kettőszáz Kor. pénzbüntetésre, mint mellék-büntetésre ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §. alapján 20 K-ként egy napi fogsárra kell átváltóztatni; a hivatalvesztést és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztését a Btk. 64. §-ának 2. bekezdése alapján mellőzi.

A pénzbüntetést az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a nagykanizsai kir. ügyészségnél az 1892. XXVII. t.-c. 3. §-ában meghatározott célra megfizetni.

A vádlott a Bp. 480. és 481. §-a értelmében köteles az esetleg felmerülő büntügyi költséget az államkincstárnak megtéríteni.

A kir. törvényszék az 1920. évi XVI. t.-c. 7. §. 3. bekezdése alapján elrendeli, hogy az ítélet rendelkezése jogerőre emelkedése után elítélt költségére a „Zalai Hírlap” c. napilapban egyszer közzétételük és Nagykanizsa városházáján 30 napon át kifüggesztésük. Indoklás stb.

Nagykanizsa, 1921. évi január hó 13.

Dr. *Kenedi Imre* s. k. Dr. *Biba Ferenc* s. k.
az uzsora bíróság elnöke. kir. tszéki bíró, előadó.

A kiadmány hitelűl:

Amon János
s. hiv. tisztviselő.

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi-
utca 4. sz. — Telefon 250.

Pénteken, szombaton és vasárnap
JÓKAI MÓR legszebb műve:
Magyar film. — Két részben.

Névtelen vár

Főszereplők: *Fenyvesy Emil*, *Tózs Jenő*, *Lukács Pál*, *Dénes Oszkár*, *Almássy Sári*, *Csizkowszky Mária*. —
Rendezte: *Garass Márton*.

Előadások köznapokon este 8, 1/7 és 8 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 1/7 és 8-kor.

Két gyermek mellé

egy kisasszony felvétetik lehetőleg
németül beszélő. — Cím: **HIRSCH** és
SZEGŐ cégnél.

RÓTH PÁL bank- és tőzsdebizományos
Nádor-utca 9. — Interurban telefon: 293.

Dollár, Dinár, Márka és
egyéb külföldi pénznemek

eladása és vétele.

Tőzsdél megbízások a budapesti és bécsi tőzsdén. Külföldi átutalások pontos effektuálása.

Dunántúli Ruháruházzal vegytisztító és javító üzeme.

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltöket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos árban. Gyűjtőtelep: **Erzsébet-tér 20. sz.** Üzem: **Teleky-ut 15.** Telefon: 319.

Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét dusan felszerelt kész-ferfi, fiu- és gyermekruha raktárunkra.

Kész férfi öltönyök 800 K-től feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapjuszőveiből készítenk, jutányos árban.

Szíves párlfogást kér

DUNÁNTÚLI RUHÁRUHÁZ
Erzsébet-tér 20.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy *Királyt-utca 35. sz.* alatt (özv. dr. *Plosserné házában*)

Fakereskedést

nyitottunk. Raktáron tartunk minden e szakmába vágó anyagokat.

Szíves párlfogást kérnek

Biró Testvérek.

Eredeti orfurti főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette”-féle ólomzárolt inkarmányrepamag, mindennemű gazdasági vetőmag, gazdasági- és kertli eszközök kaphatók

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA TELEFON 130.

Magvakat színes tasakokban viszonteladónak bizományba adunk.

ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.
Egyes szám ára 2 korona.
Nyiltár és hirdetések díjszabás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.
Kiadóhivatal:
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. február 5. szombat

28. szám.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest. Rakovszky István 11 órakor nyitotta meg az ülést. Felolvassák az interpellációs könyvet, melybe 16 interpelláció van bejegyezve, melyre egy óra után tér át a ház. Folytatják a napirendi vitát.

Báró Sztéryni József: hosszan polemizál Hegedűs pénzügyi programjával. A részvénytársaságok vagyonszállásáról fantasztikus híreket kolportálnak, pedig a vagyonszállás legfeljebb négy milliárd korona jövedelmet jelent. Be kell hozni a forgalmi adót. Legteljesebb elismeréssel van a pénzügyminiszter tervét iránt, de rá kell mutatni a pénzügyi hibáira, mely katasztrófára vezethet. Beszél a Máv 100 milliós szállítási üzletéről.

Hegyeshalmy miniszter: kezével legyint.

Sztéryni: Az ő beszédjét nem lehet kézlegyintéssel elintézni. Kéri a pénzügyminisztert, hogy ne indemnitással, hanem rendes költségvetéssel dolgozzék, hogy végre a nemzet a gazdálkodásról tiszta képet tudjon alkotni. Eddig közel husz milliárdot utaltak ki a kormányoknak, melyet az egyes minisztériumok tetszésük szerint költöttek el.

Teljes szabad forgalmat követel. Törvényt hoznak a láncosok ellen és mindig újabb és újabb közvetítő szerveket állítanak fel. Mi szükség van arra, hogy a paprika, mák és dió forgalmát, melyek nem képeznek közszükségleti cikket, kivonják a szabad forgalomból? Miért nem a szabad forgalom tárgya a petrolium? A felszabeditás helyett állandóan a monopolisztikus gondolkodás folyik. A szövetkezeti rendszer ellen tiltakozik, mert a szövetkezetek monopolisztikus alapon dolgoznak. Mi szükség volt arra, hogy a gyapjút, melyet a katonaság ruházatának őrve alatt kivonták a szabad forgalomból, egy klikknek kiszolgáltassák? Ugyanigy van az újságpapírral is. Tiltakozik a klikkrendszer ellen és a teljes forgalmi szabadságot kívánja, mert az országot csak ez mentheti meg az elmerüléstől.

A közérkölc névében elítéli a cenzurát. A cenzura csak árt és nem használ. Beszédjét Apponyi szavaival végzi: Több szabadságot kérünk! (A szónokot számosan üdvözlik)

Hegedűs: reflektál Sztéryni beszédjére.

Immár kétségtelen, hogy a nagy egység keltészekadt. A mesterségesen egységessé kovácsolt párt abroncsai szétpattantak és a tartalma kiömlött. A felszabadult képviselők most új pártok keretében iparkodnak elhelyezkedni.

A régi kiszagdapárt a nemzetgyűlés megnyitása előtt ma 10 órakor a képviselőházban értekezletet tartott, melyről nagyvotódi Szabó ezeket mondotta:

— Semmi valószínűsége annak, hogy mi Telekyhez csatlakozunk. Azt hiszem a ma esti pártértekezlet jly értelemben fog határozni.

Sztéryn ezeket mondotta:

— Semmi szín alatt nem csatlakozunk Telekyhez. Csak koalíciós alapon tudom elképzelni az együttműködést. Mi mindenesetre megtartjuk egységünket.

Budapest. A hivatalos lap mai száma közli a kormányzó kéziratát, mely szerint a kormány előterjesztésére Meskó Zoltán belügyi, Lipták Pál kereskedelemügyi, Mayer János földművelési, Grecksák igazságügyi, Patacsi hadügyi és dr. Kuthafalvi nemzeti kisebbségi államtitkárokat saját kérelmekre hivataluktól felmenti s egyben szolgálatukért a legmagasabb elismerését fejezi ki. A kormányzó ezen elhatározása még január 6-án kelt.

Magyar kérdés az osztrák képviselőházban.

Bécs. Mayr dr. szövetségi kancellár tegnap a képviselőház ülésén nyilatkozott Ausztria külpolitikájáról. Megállapította, hogy legutolsó exposéja óta a helyzet semmit sem változott. Azon van, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben megakadályozza az elkecserevést, de másrészt az antant óhájának is eleget kell tenni. Hogy a határkérdésben Ausztria kezdjen tárgyalást a magyarokkal, arra vonatkozólag az antant-jegyzék még nem érkezett meg. Ezután Benessel való tanácskozásáról beszél s örömmel állapítja meg, hogy Ausztria és Csehország elfogadja a kötelező választott bírósági határozatot.

Ezután Renner szólalt föl: Különös veszélyt lát abban, hogy a győző szövetségesek beleavatkoznak a pártviszályokba. Ez a legnagyobb szerencsétlenség lenne Ausztriára nézve. Biztos abban, hogy az annak idején közzétett akták valódiak. A külföldi követségek úgy akarnak berendezkedni Bécsben, mint a háború előtt a cári követségek a Balkánon. Ez a magyar körök akarata, de világos, hogy sem Ausztria, sem az osztrák kormány nem változtathatja meg politikáját. Ha a beígazolódna a legszigorubb eljárás indítandó a sajtó képviselői ellen.

Bauer: A Nyugatmagyarországra vonatkozó tárgyalásokat érdemben elutasítja. Ha az antantnak van ez irányban kívánsága, az csak az átadás módjára és esetleges határkiigazításra vonatkozhatik. Ezt az antant közvetítésével keresztül is lehet vinni és Ausztria nem utasítja vissza me-reven.

Megnyitott.

Hosszu és jóleső halogatás után ismét megnyitott a nemzetgyűlés háza. Bizonyára a hosszú idő alatt kipihenték fáradalmaikat. A nemzet atyái és így újult erővel foghatnak ismét a munkához. Ahhoz a munkához, mely már idáig is leuduletes erővel segítette a kályuból az ország szekerét és észrevehető nyomot hagyott az állam reorganizációjának az útján.

Bizonyára nem a nemzetgyűlés ügybuzgó tagjainak a személyes tulajdonságai, hanem a körülmények tárgyi összefüggésében rejlik annak az oka, hogy a hosszú szünet után ismét személyi kérdésekre siklott le a tárgyalás menete. Bizonyosnak vesszük, hogy ezek a személyi kérdések igen fontosak a rekonstrukció nevezet munkájában és ezeknek tisztázása elsőrendű érdeke a magyar nemzet újabbkori történelmének. A dunaparti palotában mindenestre finoman és igen tiszteletreméltó módon gondoskodnak nap-nap után olyan témákról, melyek teljes joggal közérdeklődésre tarthatnak számot és amelyek állandóan képesek a közérdeklődést a politikai élet színterére koncentrálni.

A tiszteletreméltó és elsőrendűen fontos személyi kérdéseken kívül hasonló erővel nyomult előre az új ülészek alatt az u. n. királykérdés is, amelynek egyelőre az az észrevehető hatása, hogy az eddig lappangó ellentétet a kormányzó-pártban észrevehetővé tette. Ebben a pillanatban még nem tudni, vajon ebbeli hatása, nem sikerült-e annyira, hogy az ellentétek kiélezését kormányválsággá dagasztotta.

Bizonyos az is, hogy a királykérdés, az alkotmány revíziójának a kérdése szintén a megoldandó problémák legeslegfontosabbika. A gazdasági kérdések, melyek az emberek leggyénebb életébe hatolnak, amelyek a házi tűzhely közelében a ruházatkodás, az élelem, a fűtés, a világítás stb. alakjában ránk leselkednek és amelyek temérdek keserűséget és gondot képesek okozni annak az osztálynak, melynek nincsen, mind eltörpülnek, semmivé enyésznek a nagy probléma mellett. Az alkotmányos gondok egyetik kérem az emberek agyvelejét, kínozzák a gyomrát és nem az éhség és hiányos táplálkozás. Bizonyára ez tudja csak megmenteni az ország lakosságát és a hosszú alkotmányjogi viták, a parlamenti harcok kielégítik az emberi gyomor legdifferenciáltabb igényeit is.

Ma megbirjuk érteni a nemzet gondoktól terhes atyáit, hogy ezek után remegő féltéssel nyulnak a fontos kérdéshez és nemes haragra képesek gerjedni akkor, ha elodázásáról beszélnek. Megvagyunk győződve, hogy ma megdönthetetlen az az érv, hogy minden szép berek világon a királykérdésből indul ki és oda is tér vissza. Iten már nincsen személyi kérdéstről szó, itt a személyi kérdések minden elvitalian fontossága mellett az elvi jelentőség nyomul előtérbe, a tiszta és szép elvi harc, amelytől a nélkülözésektől megrokkant országban minden gyógyulni képes, amelyben nincsen semmi önzés, pártpolitika és egyéni érdek, hanem csak elv és elv.

Megnyitott a nemzetgyűlés és már az első két ülésén ezeket a szempontokat juttatta érvényre. A parlamenti díszes padsorok között buzog a sok beszéd, a tudósítások betűm gördül a sok személyi szenzáció. Kiváló és időmór programtervezet, melyet a képviselők hasonló lelkesedéssel harcolnak keresztül. Igazán nem csodáljuk, az ilyen gazdag program mellett egyelőre olyan bagatell kis ügyekre, mint a pénzügyi és gazdasági reformok, nem telik és hogy a képviselők drága idejét ezek mellett a többi fontosabb ügyek teljesen lefoglalják.

Csak az az apró kellemetlenség érhet bennünket, hogy belepusztulunk.

GROSS ÉS TÁRSA
bank- és tőzsdébizományosok
NAGYKANIZSA.
Iroda: Sugár-ut 1., I. emelet. — Telefon: 321.
Lakás: Eötvös-tér 28. — Telefon: 44.
Külföldi pénznemek: (dollár, dinár, márka stb.) valamint
értékpapírok vétele és eladása
a legjutányosabb napi áron.
Tőzsdet megbízások pontos és kulans effectuálása.

Ma és holnap este
a Korona éttermében

katonazena-hangverseny!

Számos látogatást kér Kiss Ernő Korona szállodás.

Belépődíj 10 korona.

HIREK.

— **Estély.** Kondor István és Rosenfeld Ella holnap délelőtt 1/2 12 órakor tartják esküvőjüket az izr. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Muzikár Ferenc postafőfelügyelő ünneplése Kaposvárott.** Kedden este ünnepelték a Hivatalnokok Társas Körében Muzikár Ferenc postafőfelügyelő 25 éves szolgálati jubileumát. Muzikárt a nagykanizsai postafőfelügyelő is jól ismeri, mert sokáig az ünnepelt közéjük tartozott. Az ünnepségen sokan voltak jelen, hogy a munkás, mindig a köztér dolgozó barátot és főnököt méltó ünnepelésben részesítsék. Klekner Alajos postafőigazgató mint pontos, lelkiismeretes hivatalnokot, Mozsgay a baráti jóindulatú főnököt, Siposs Géza a város, Lékay Gyula tábornok a tisztikar, Héber Gyula az állászték, Cziráky János a postás dalárda nevében köszöntötték fel. Beszéltek még Kaffka József nyug. főfelügyelő, Bogyay Jenő árvaszéki elnök és még mások.

— **Hírek az államrendőrség átszervezéséről.** A városban olyan hírek vannak elterjedve, melyek az államrendőrség gyökeres átszervezéséről szólnak. E hírek arról beszélnek, hogy a katonaság bizonyos mértékben a rendőrségbe olvad, viszont a volt államrendőrség a csendőrséghez oszlatnak be. E hírre vonatkozólag kérdést intéztünk dr. Bensterien Erich rendőrtanácsoshoz, aki kijelentette, hogy minderről semmit sem tud, hozzá ebben a kérdésben semmiféle hivatalos írás vagy rendelkezés nem érkezett. A híreknek szerinte semmi alapjuk nincsen.

— **Zsúri és kamarai bíróság az üzleti tisztesség védelmére.** A budapesti kereskedelmi és iparkamara az általános jellegű érdektületek, a kereskedelmi és igazságügy-minisztérium vezető férfainak bevonásával értekezletet tartott. Bányász Jenő dr. kamarai elnök bemutatta a zsúri és a kamarai választott bíróság ügyrendjét, amely szerint a kamara az érdektületek bevonásával az üzleti tisztesség fokozott védelme érdekében zsúrit, a kereskedők és iparosok között felmerülő vitás ügyek elintézésére pedig kamarai választott bíróságot létesít. Az érdektületek kiküldöttének felszólalása után az értekezlet az ügyrendtervezetet általánosságban elfogadta. Az érdektületek az egyes szakaszokkal szemben előadott észrevételeiket írásban terjesztik a kamara teljes ülése elé. A kamarát ez alkalommal úgy az érdektületek, mint a minisztériumok kiküldöttjei melegen üdvözölték és a legmesszebbmenő támogatá-ukról biztosították.

— **Bélyegét készített a város.** Annak idején megírjuk, hogy a város minden bevétel után 10 K pótlóilletéket szed. Eddig ezt az illetéket készpénzben kellett leróni. Most úgy értesülünk, hogy a város városi bélyegét szándékozik csináltatni. A bélyeg megtervezésére pályázatot tesz közzé, mely a két legjobb tervezetre 800 és 400 K díjat tűz ki.

— **Kereskedők az üzlethelyiségek fölmondása ellen.** Az OMKE igazgatósági ülésén egyhangúlag a legnyomatékosabban tiltakoztak az ellen, a fölmerült terv ellen, hogy a kereskedők üzlethelyiségeire nézve a fölmondási jog már most visszaállítsák. Ez a kereskedők széles rétegeire nézve a tökéletes anyagi megsemmisülést vonná maga után. Az OMKE. ez irányban sürgős előterjesztéssel fordul az igazságügyminisztériumhoz.

— **Kötelező lesz a betéti kamatláb emelése.** A pénzügyminiszter magatartása közbejöttére kényszerítette a pénzügyminisztert, aki magához kérte a Tébe vezetőit és tárgyalást kezdett velük a betéti kamatláb felemeléséről. A tárgyalások eredménye az, hogy a pénzügyminiszter márc. 1-től kezdve kötelesek felemelni a betéti kamatlábat. A felemelés az illető intézetnél szokásos betéti kamatlábnak a duplája lesz. Ez az intézkedés ideiglenes jellegű és ha szükség lesz, követni fogja más rendelkezés is, mint hogy a pénzügyminiszter azt akarja elérni, hogy a bankjegyek a láda fiából és a számlaszakból a pénzügyintézetekhez jussanak.

— **Utcát fognak seperni, a cseh láncosok.** A cseh börtönök tulzsulottak. Annai csehül a fegyvertételekben is, hogy módosi-

laniok kell az a törvényjavaslatot, amelyet az árdragítók és láncoskereskedők ellen fognak most a képviselőház elé terjeszteni. A módosítás szerint a drágítók és láncosok elítélésük idején ellenőrzés mellett lakásukon tartózkodhatnak, a fegyverek naponta eljönnek értük, kényszermunkára: utcaseprésre, hólapátolásra, személszállításra viszik el és re bene gesta újra hazakísérik. Mert hogy külön még börtönöket is építsenek nekik, bizonyára azzal is láncolnának.

*) **Aranyat, ezüstöt, platinát, brillánsot és aranyfogakat legmagasabb árban vesznek.** Arany, ezüst és orajavitások valamint új ékszereket művészies kivitelben készítenek. FRIED JÓZSEF ékszerész, Sugár-ut 2. szám. (Fő-ut és Sugár-ut sarok).

SPORT.

: **A SzDVE birkózóversenye.** A székesfehérvári DV Előre szerdán délután rendezte meg nagyszabású birkózóversenyét. A verseny iránt igen nagy volt az érdeklődés, mert az NTE négy kiváló birkózója is benevezett rá. Nagyszámú közönség előtt a Polgári Lövölde nagytermében folytak le a mérkőzések s erős küzdelem után a nagykanizsai atléták kétszer első, egyszer második és egyszer harmadik helyen végeztek. A verseny részletes eredménye a következő:

Pehelysúly: 1. Klínges István NTE. 2. Tóth János DVE. 3. Lohóczy Ferenc NTE.

Könnyűsúly: 1. Frigier Lajos DVE. 2. Ditrich Nándor SzTC. 3. Vadász István DVE.

Közép A): 1. Frankl Jenő DVE. 2. Szeibert János SzTC. 3. Kiss János DVE.

Közép B): 1. Faragó István NTE. 2. Tóth NTE. 3. Szirkovits Sándor DVE.

A pehelysúlynál az első és második hely kérdése óvás alatt áll. Frigier és Ditrich között a verseny jeldöntetlen maradt és így pontozás utján történt döntés.

— **Az NTE birkózóversenye.** E hó 13-án, vasárnap, a Nagykanizsai Torna Egylet birkózóversenyt rendez. Igen nagy érdeklődés előzi meg e sporteseményt, mely nagyszabásúnak ígérkezik: a kanizsai birkózógárdán kívül az eddig beérkezett nevezések szerint a székesfehérvári, szombathelyi, kaposvári és kecskeméti birkózók vesznek rajta részt. A verseny díja egy vándorserleg, melyet László ékszerész ajándékozott.

A szerkesztésért felel: Dr. HIRSCHLER JENŐ

Özv. dr. Molnár Jákóné szül. Rosenberger Jozefa, egy a saját, mint rokonai nevében ajándalomtól megöröszívvel jelenti, hogy felejthetetlen testvére, illetve rokon

ROSENBERGER PÁL ut

1. hó 3-án este 8 órakor életének 70-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogult földi maradványait, hó 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor fog a Csengery-ut 36. sz. gyászszobából a helybeli izr. temetőben örök nyugalomra tételni.

Nagykanizsa, 1921. február 5.

Nyugodjék békében!

Nagy veteményes- és gyümölcsös kert

megmunkálás ellenében fele be bérbeadó. — Bővebbet Vörösmarty-utca 63.

Eredeti erfurti

főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette“-féle ólomvarolt lakarmányrepaing, mindenféle műgazdasági vetőmag, gazdasági- és kertészeti eszközök kaphatók

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA. TELEFON 130.

Magvakat színes tasakokban viszonteladónak bizományba adunk.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük a nagydíjnyertes közönséget, hogy Királyt-utca 35. sz. alatt (özv. dr. Plosserné házában)

Fakereskedést

nyitottunk. Raktáron tartunk minden e szakmába vágó anyagokat.

Szíves párlfogást kérnek

Bíró Testvérek.

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi-utca 4. sz. — Telefon 259.

Pénteken, szombaton és vasárnap JÓKAI MÓR legszebb műve: Magyar film. — Két részben.

Névtelen Vár

Főszereplők: Fenyvesy Emil, Törzs Jenő, Lukács Pál, Dénes Oszkár, Almásy Sári, Csizkowszky Mária. — Rendezte: Garass Márton.

Előadások köznapokon este 8, 1/2 7 és 8 órakor. Vasár- és ünnepnapokon 3, 6, 1/2 7 és 8-kor.

Két gyermek mellé

egy kisasszony felvétetik lehetőleg németül beszélő. — Cím: HIRSCH és SZEGŐ cégnél.

Dunántúli Ruháruházzal együtt — Itó és Javító üzeme.

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltőket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos árban. Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz. Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319.

Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét dusan felszerelt kész-férfi, fiu- és gyermekruha raktárunkra. Kész férfi öltönyök 800 K-tól feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapjuszövetből készítünk, jutányos árban.

Szíves párlfogást kér

DUNÁNTÚLI RUHAÁRUHÁZ
Erzsébet-tér 20.



MAGNÁS

CIPŐ

CRÉMET

HASZNÁLJON.

MERT NINCSEN

JOBB AVILÁGON

ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.
Egyes szám ára 2 korona.
Nyílttér és hirdetések díjazás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.
Kiadóhivatal:
Deák-tér 1. — Telefon 102.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. február 7. hétfő

29. szám.

A Habsburgok nem térhetnek vissza.

Budapest. Hooler antant diplomáciai főmegbízott ma a magyar nyilvánosság számára a következő nyilatkozatot tette: — Legutóbbi londoni tartózkodásom alatt, december közepén alkalmam nyílt arra, hogy a Habsburgok visszatérésének a kérdéséhez a miniszterelnök közös konferenciája előtt gróf Storsával, az akkori francia miniszterelnökkel és Lord Georgeval tárgyaljak. Az egész antantnak az az egységes véleménye, hogy a Habsburgok visszatérését semmiképp sem engedheti meg. E kérdést nem tekintti tisztán Magyarország belügyének, hanem európai politikai kérdésnek. A Habsburgok politikája olyan bázison nyugszik, mely Európának örök háborút jelent. Hogy visszatértek esetéi az antant milyen intézkedésekhez folyamodik, arra vonatkozólag nem nyilatkozhatom. A magyar belpolitika az antant előtt teljesen közömbös, Miattunk akár teokráciát is üzhetnek, ha az konszolidációra vezet. Ami pedig a konszolidációt illeti, arra a megállapításra jutottam, hogy Magyarország sokat haladt a legutóbbi időben.

Huszár — előtérben.

— A politikai helyzet. —

Budapest. A ház szombati ülésével ismét egy kis megérdemelt pihenőre tért, ezúttal a farsangi ünnepekre való tekintettel. Legközelebbi ülését csütörtökön tartja. A politikai helyzetben azonban még mindig nem állott be a nyugalom. Teleky tegnap este tanácskozott a pártok vezetőivel, azonban megegyezés nem jött létre közöttük. A kiscgazdák csupán pártszövetségre hajlandók, Teleky azonban egységes pártot kíván. A miniszterelnök személyéhez közel álló egyéniség ma úgy nyilatkozott egy újságíró előtt a politikai helyzetről:

— Teleky csak abban az esetben hajlandó továbbra is megmaradni a kormánykerék mellett, ha kompakt többségre támaszkodhatik. Ha csak koalícióra vezetnek a tárgyalások, abban az esetben kormányalakításra Huszár Károlyt terjeszti elő, mert őt tartja a legalkalmasabbnak a koalíciós kormányzásra, nemcsak azért, mert tapintatos és jólkipróbált egyénisége van, hanem azért is, mert a koalíciós kormányzáshoz megfelelő gyakorlattal rendelkezik. Azonkívül a pártoknál kivétel nélkül közszeretetlen áll.

Budapest. Jelentettük már, hogy a kormány komolyan gondol a cenzúra megszüntetésére. A kormány novelláris uton igyekszik a bajon segíteni, amennyiben a sajtótörvényt rövid pár szakasszal akarja kipótolni, amely azokat a korlátozó intézkedéseket tartalmazza, melyeket az ország mai viszonyai megkívánnak. Teleky miniszterelnök a kérdésben legközelebb a pártok vezéreivel tanácskozást folytat.

Tisza Istvánért.

Budapest. Tisza ezredének tisztikara lovagias elégtételt kért Kacziány hírlapírótól a Tisza ellen írt cikkek miatt. Egy alezredes és egy kapitány keresték fel Kacziányt, de ez kijelentette előttük, hogy törvényileg leszegezelt és bíróság által megállapított tényekért nem tartozik lovagias elégtételt adni. Erre a tiszték eltávoztak, de Kacziány feljelentést tett ellenük a városparancsnokságnál. Kacziány állítólag az összes lapok és a Tiszát védő bizottság ellen sajtópert fog indítani.

A cinkotai gyilkos öl?

Budapest. A francia idegen légióból megszökött Fuller Péter légionista elbeszélte, hogy Algirban találkozott Kiss Bélával, a hírhedt cinkotai gyilkossal. Elbeszélte azt is, hogy ő, aki még Magyarországból ismerte Kiss, határozottan felismerte a gyilkost, de az viszont sehogyan sem akart ráismerni. Az igazságügyminiszter e jelentés alapján a diplomáciai összeköttetés útján lépéseket tett Kiss kiadatásáért s a kiadatást kérő átiratot a napokban küldi el a francia kormányhoz.

Látogatás a királynál.

Budapest. Zürichből jelentik, hogy herceg Windischgrätz Lajos párisi utazásával kapcsolatban épügy, mint Ap-ponyi tette, tisztegett Károly királynál. Előzőleg Bécsben Vázsonyi Vilmosnál folytatott tanácskozásokat a herceg és e tanácskozások után utazott a királyhoz. Windischgrätz tudvalevőleg a Karlista párt egyik magyarországi vezetőembere. Állítólag Garamival, az emigráns szociálistavezérral is tanácskozott Windischgrätz.

Csernin berlini követ.

Bécs. Az osztrák kormány felajánlotta gróf Csernin Ottokárnak a berlini osztrák követséget. Csernin gondolkodási időt kért és még ezideig nem mondott határozott igent.

Ausztria nem csatlakozik Németországhoz.

Bécs. Itt az a hír terjedt el, hogy a párisi konferencia határozatot hozott az ellen, hogy Ausztria Németországhoz csatlakozzék. A tilto rendszabályok állítólag ebben a jegyzékben lesznek közölve, melyet a párisi osztrák követnek fognak átnyújtani a párisi konferenciáról. Az esetben, ha Ausztria csatlakozna Németországhoz, Bécsnek cseh-szlovák csapatok szálják meg, Karinthiát pedig jugoszláv csapatok.

Tőzsde.

Budapest. Az irányzat tartott. Az előzős-
dén a következő valutaértékeket jegyezték:
Napolcon 1670, dollár 571, márka 807. lei
712, szokol 685, dinár 1420, font 2075, lira
1960, frank 3800, lengyel márka 67 $\frac{1}{2}$

Hirdetések felvételnek la-
punk kiadóhivatalában.

Színház.

(Nő) Nem tudjuk még mi lesz belőle, de komoly formában szó van arról, hogy Nagykanizsán színház épül. Eltekintve attól, hogy a város éppen ma éri az a megtisztelő és esetlegesen sors, hogy színházhoz juthat, amikor tudvalevőleg minden roppant drága, bizonyos elfogó dással gondolunk arra, hogy talán el fog következni a boldog pillanat, amikor az elmúlt hosszú évtizedek hibáját jóváteve egy díszes és modern színház kitarja Nagykanizsán a kapuit.

Nem akarjuk megvádolni Nagykanizsát az az hogy falai között tombol a kultúra és csaknem bizonyosra vesszük, hogy a régi állapotok megmaradásával Nagykanizsán belátható időn belül nem kapott volna köbölépitelt otthont a színház. Ennek a városnak képviselőtestülete előtt mindig fontosabb volt mondjuk a legelő avagy annak a kérdése, hogy a városi csorda kanászait milyen alaptól kell javadalmazni. A régi jó időkben ezekben a fontos közgyűlési harcokban a képviselőtestület tiszteletreméltó munkaképessége kimerült és olyan lényegtelen ügyekre, mint a nemzeti kultúra, nem igen került a sor.

A régi jó idő azonban sajnos elszállott. Ez a város ma hibáján kívül az ország egyik legnagyobb városává avanszált előre. Lakóinak száma — éppen a napokban tudtuk meg — elérte a harmincezeret, sőt a szomorú békekötés azt is tudtukra adta, hogy az országnak dél felé egyik legfontosabb és legnagyobb határvárosa lettünk. Mindezekhez mondjuk a tisztelt közgyűlésnek nincsen sok köze, őt ebben a nagy változásban semmi hibá nem terhell. Nem is okozzuk érte.

Azonban a változás megvan. Erről tudomást kell venni, akármilyen nehezünkre esik is. Szokjunk hozzá, hogy „nagy” város vagyunk, hogy a határszélen élünk, hogy itt a végeken a legelő- és a kanászkérdések fontos problémáján kívül annak is tartozunk valamivel, amit jószándéku emberek nemzeti kultúrának neveztek el. A kultúra bizonyára nem olyan nehéz kérdés, mint a fentebbi problémák, amelyek igen sok tekintetben alkalmasak arra, hogy a nemzetet visszavezessék régi nagyságához, ez egyszer mégis tárgyalni kell róla.

A városj tanács ezúttal tehát igen merész elhatározással elvben elfogadta a már lapunkban is ismertett kultúrpalota tervét. Végtelen nagybecsüléssel üdvözljük ezen elvi elhatározást és nem gondolunk arra, hogy itt minálunk az elvi elhatározásokat szokás szerint nem szokta követni a tett, hanem komolyan elprobáljuk gondolni, hogy Kanizsán is lesz egyszer már színház.

Ami magát az ajánlatot illeti, ahhoz nincsen sok szavunk, mert nem ismerjük a tervezet és a tárgyalások részleteit. Leszögezni kívánjuk azonban, hogy a színház ügye nem csupán ízelet, hanem egy magasabb kulturpolitikai irányítója is, melyet Nagykanizsa városának éppen határszéli fekvésével fogva erkölcsi és hazafias kötelessége szem előtt tartani. Másrészt azonban az illetékes köröknek megfelelő éberséggel kell vigyázni arra, hogy ne jussanak bizonyos részvénytársaságok a nemzeti kultúra álarca alatt könnyű és busás jövedelemhez. Több fontos okból szükség van arra a palotára, melyet az ajánlatok emlígetnek, de nincsen semmi szükség arra, hogy a palotából mindenkinek legyen haszna, csak annak nem, aminek a nevé a homlokára írják.

A múltért nem sok hasznót jelent szemrehányóni a jelennek, de a jelent nem árt figyelmeztetni a jövőre. A régi idő, mely magával temette a kanizsai színházat, romjából életre kelti a jövő számára a kultúrpalota eszméjét. A tisztelt közgyűlés talán majd egy pillanatra

megfelelnek a maga nagyszerű és nagyki-
terjedésű problémáiról és a szőlővenyigék
avagy a mezőcsécsők ellátmányi kérdéseiről
kívül szakit magának egy kis időt, hogy a
maga tartalmas eszmecserejének a körébe
vonja a magyar népzenei kultúra ügyét is.
Aminthogy azt már néhány évtizeddel ezelőtt
is meg kellett volna tennie.

HIREK.

— **Halálozás.** Goldberger Jónás 82 éves
korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án d. e.
10 órakor lesz az izr. temető halottasházából.
Az elhunytban Goldberger Vilmos, a „Zalai
Hirap” kiadója édesapját gyászolja.

— **Kaphat-e iparengedélyt, aki fogság-
ban tanulta mesterségét?** Debrecenből je-
lentik: Egy hadifogságból visszatért debreceni
katonai cipészipar folytatására kért engedélyt.
A cipészipart Szibériában tanulta ki négy esz-
tendőn keresztül, bizonyítványai azonban ter-
mészetesen nincsenek. A városi tanács felkérte
kérvényezőt, hogy az ipartestületnél tegyen
vizsgát szakképzettségéről, egyben elhatározta,
hogy ezen országos érdekű kérdésben felír a
kormányhoz, rendezze törvény vagy rendelet
útján ugy ezt a kérdést, hogy azok a hadi-
fogságból visszatérők, akik a fogságban vala-
mely ipart kitanultak, ha itthon szakképzettsé-
güket az ipartestület előtt teendő vizsgával igaz-
olják, törvényben előírt további feltételek mel-
lőzésével is kaphatnak iparigazolványt.

— **A vármegyére kivetett adógabonát**
békés úton, önkéntes felajánlás útján akarta
behajtani a gabonagyűjtés országos kormány-
bizottságának egereszei kirendeltsége. Az erre
vonatkozó tárgyalások a vármegye négy járá-
sában már befejeződtek, de sajnálatosul kell
megállapítani, hogy nem kielégítő eredmé-
nyel. Ezért most a gazdatiszadsalom renitens
magatartása miatt a katonai asszisztencia mel-
letti eljárásra, illetőleg az egyénekenkénti elszá-
moltatásra kerül a sor.

— **Most már tudják a korzózők,** hogy
hogyan is kell toalettet csinálni. Megtanulták
ezt tegnap délelőtt egy bájos ismeretlen szives
jóindulatából. Az történt ugyanis, hogy a dél-
előtti korzózők nem kis meglepetésére és mu-
latságára a Korona szálló egyik ablakában
megjelent egy hölgyke, csipkés ing takarta
csak bajait, tükröt támasztott az ablakhoz
és a legnagyobb figyelmével hozzálátott arcá-
nak, nyakának, kebleinek kikészítéséhez.
Mindezt a korzózők a legnagyobb érdeklődés-
sel és tanulni vágyással szemlélték és elis-
meréssel emlegették a bájoska önértékes és
cseppel sem zavart fellépését. Egy jó félóraig
tartott az iskola, s mindenki megtanulhatta,
hogyan kell a püder az arcra rakni, hogyan
kell gondosan elmázolni, hogyan — mint kell
a nyakat, keblet, karokat szépíteni, szemöldök-
öt, ajkat kifésteni, baját fésülni és kiszíni. A
kozmetikai előadás befejezése után élénk vita
fejlődött ki a korosabb szemlélők közt. —
Sokan azt mondják, hogy a hölgyke ellen
eljárást kellene indítani. Szerintük ugyanis
határozottan bűnös öszépsége az — izgalmas
bűntettében. Mások azt mondták, hogy az iz-
galmas bűntettének ismerve egészen mást fog-
lalnak magukba, s halálannaknak neveztek
azokat, kik eljárást akarnak indítani. Hát —
izgatott-e, nem-e, ez volt a kérdés, ezen vitat-
koztak s nem jutott eszükbe a legegyszerűbb
döntés: megkérdezni valakit a szemlélők közt
levő diákok közül.

— **A kereskedelmi alkalmazottak tánc-
estélye** a legteljesebb siker jegyében folyt le.
Tánc előtt gondosan összeállított műsor gyö-
nyörködtette a publikumot. Egy egyfelvonásos
komédiával kezdődött az előadás. A kis kom-
édia szereplői kiválóan oldották meg felada-
tukat és sokszor kacaglatták meg a jelenlevőket.
Goldschmid Károlyné zongorajátéka után
Garamvölgyi Iván szavait nagy művészettel,
Eppinger Mancsi a Lysistrata operettből éne-
kelte a Jánosbogar részletet igen tehetségesen
és nagy sikerrel. Sáfrán Ferenc ir edentá dala
megillelő hatást váltott ki. A műsor egyik
igen kedves száma volt a cowboy-tánc. En-
gelleiter Bözsike és Hild Pista táncolták és
meg kellett ismételniük. Ugyancsak meg kel-
lett ismételni az „Én Mariskám” című ének-

duettel is, melyet Eppinger Mancsi és Sáfrán
Ferenc adtak elő. Teljes kabaré hangulatot
váltottak ki s a közönség velük együtt éne-
kelte a refrént. — Külön meg kell emlékez-
nünk a konferálóról. El kell ismernünk rette-
netes bátorságát, hogy tehetetlenségét oda
merie állítani a közönség gunyáblájával. Vol-
tak, akiket végig bosszantott gyámoltalanságá-
val, végeredményben azért mégis csak meg-
oldotta feladatát, mert a nagyobb rész mulatott
ügyetlenségén és a bosszankodók mérge-
n. Amely kiváló nyújtottak az egyes szereplők
ép oly csapni való rossz volt a konferáló. A
tánc a legmelegebb hangulatban hajnalig tartott.

(Uy.)

— **Detektívek a bankokban.** Az utóbbi
időben mind gyakrabban felmerült bankcsalá-
sok és sikkasztások megdöbbentették a buda-
pesti bankok vezetőit. A napokban értekezle-
tet tartottak, melyen elhatározták, hogy kikép-
zett detektíveket fogadnak fel tisztviselőkkül,
kiknek feladatuk lesz megfigyelni a bank tiszt-
viselőinek nemcsak hivatalos ténykedéseit, ha-
nem magánéletét is. Mielőtt megtudják, hogy
a hivatalnok jövedelméhez képest aránytalanul
költekezik, rögtön jelentést tesznek, valamint
megállapítják azt is, hogy az illető kiadásait
miből fedezi. Értesülésünk szerint 330 leszere-
t katonatiszlet képeznek majd ki erre a célra,
kiknek alkalmazásától remélik a bankbűnügyek
csökkenését.

(x) **Közellátási közlemény.** A Közalkalma-
zotak beszerezési csoportjához tartozó összes
tagok felhívattak, hogy az Ételmezési hivatal-
nál kapott 1921. évre szóló hatósági igazolvá-
nyukat az igazoló „Értesítő”-vel együtt legkés-
őbb február hó 10-ikéig az Ételmezési hiva-
latnál adják le, hogy a megfelelő lisztjegyeket
megkaphassák, amennyiben továbbra 6300/920.
P. M. rendelet értelmében a lisztet csakis azok
ellenében kaphatják meg. Az egyes hivatalok
az igazolványokat összeszedve, jegyzék mellett
csoportosan is beadhatják. *Közellátási Üzemek.*

(x) **Blagusz Elek** okl. táncos tanár táncos-
folyama f. hó 16-án nyílik meg a Polgári Egylet
dísztermeiben. Betanítása kerülnek az összes
új és modern táncok Különös gond fordítatik
a régi és új magyar táncokra. — Külön gyer-
mekcsoportok lesznek, melyre tanítványok már
6 éves kortól kezdve is felvételt. Ezenkívül
exclusiv zárkó csoportok alakítatnak, külön
magánórák és ósztáncgyakorlatok fognak tar-
tatni. Az iskolát személyesen vezeti Blagusz
Elek a keszthelyi főgimnázium, a polgári le-
ányiskola, a keszthelyi kath. zárda, a gard-
sági akadémia és a kőszegi szent Domonkos
zárda okl. tanára. Blagusz Elek a Dunántul
legjobbnevű táncosára és így bízunk, hogy
tanfolyama a szokásos erkölcsi sikert aratja.
Beiratkozni e hó 15-ikétől kezdve lehet a
Polgári Egylet dísztermében.

A szerkesztésért felel: Dr. HIRSCHLER JENŐ

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi-
utca 4. sz. — Telefon 259.

Hétfőn, kedden és szerdán

Tigrisarcu ember

IV. része.

izgalmas és fordulatosban bő-
velkedő amerikai „Pathé”-film.

A főszerepet RUTH ROLAND játssza

Előadások kősznapokon este 8, 1/27 és 8 órakor.
Vasár- és ünnepnapokon 3, 8, 1/27 és 8-kor.RÓTH PÁL bank- és tőzsebizományos
Nádor utca 9. — Interurban telefon: 293.**D**ollár, Dinár, Márka és
egyéb külföldi pénznemek

eladása és vétele.

Tőzsebeli megbizá- Kőlföldi átutalások
sok a budapesti és pontos
bécsi tőzsdén. effektuálása.

ÉRTESÍTÉS.

Tiszfelettel értesítjük a nagyérdemű
közönséget, hogy Királyt-utca 35. sz.
alatt (özv. dr. Plosserné házában)

Fakereskedést

nyitottunk. Raktáron tartunk min-
den e szakmába vágó anyagokat.
Szives pártfogást kérnek

Biró Testvérek.

Dollár, Dinár

és egyéb külföldi pénzek megvétele és eladása.

Bécsi kifizetések, egyéb külföldi átuta-
lások, valamint lözs-
del megbízások szolid és gyors teljesítése.

PANNONIA BANK és TŐZSDE

Bizományi iroda Kaposvár

NAGYKANIZSAI FŐKJA

Zrínyi Miklós-u, 33. I. em. Int. telefon: 285. sz.

Sürgőnycim: Szigriszt, Nagykanizsa.

MAYER KÁROLY

ruhafestő-, vegytisztító-, plisirozó- és gőz-
mosó gyáraismét rendszeresen elvállal e szakmába
vágó munkákat.

Gyár: Kölcsey-utca 19. sz.

Gyűjtőtelep: Fő-ut (Korona szálloda).

Eredeti erfurti

főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette”-féle ólomzárolt
takarmányrepmag, minden nem mű-
gazdasági vetőmag, gazdasági- és
kerti eszközök kaphatók

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA TELEFON 130.

Magvakat szines tasakokban vizonteladók-
nak bizományba adunk.

Leonhardi tinták

kőkorsóban, — a világ legjobb íróintája
kapható:

IFJ. WAJDITS JÓZSEF

könyvkereskedéseben.

Dunántuli Ruháruház vegytisz-
tító és javító üzeme.Elvállal és szakszerűen tisztít, javít,
mindennemű férfi öltönyöket, felöl-
töket, téli kabátokat, női kosztümö-
ket, pongyolákat, jutányos árban.
Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz.
Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319.Felhívjuk a n. é. közönség b.
figyelmét dusan felszerelt kész-férfi-
fiu- és gyermekruha raktárunkra.Kész férfi öltönyök 800 K-tól
feljebb.Elegáns uri öltönyöket gyapju-
szövetből készítünk, jutányos
árban.

Szives pártfogást kér

DUNÁNTULI RUHÁRUHÁZ
Erzsébet-tér 20.

ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.
Egyes szám ára 2 korona.
Nyilttér és hirdetések díjazás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.
Kiadóhivatal:
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. február 8. kedd

30. szám.

A politikai helyzet.

Budapest. Politikai körökben immár biztosra veszik, hogy az egységes kormányzópárt alakulására vonatkozó tárgyalások zátonyra jutottak. A keresztény nemzeti egyesülés pártjához tartozó képviselők csütörtökön este hat órakor értekezletet tartanak, melyen rekonstruálják a keresztény nemzeti egyesülés pártját, egyúttal új vezetőséget választanak és egyidőben megkezdik a vidéki pártszervekedést. Csak azután küldenek ki egy bizottságot, mely a kisgazdapárttal felveszi a tárgyalás fonalát.

Budapest. A szabadkirályválasztók eddig öt tárcát követelnek a maguk számára. Gömbös Gyulát a kormányzó sürgős kihallgatásra magához rendelte.

Budapest. Ruppert Rezső a helyzetről ma egy újságíró előtt így nyilatkozott:

— A válság megoldása legkevésbé sem érdekel, mert megvagyok győződve akár ha koalíció, akár nem, a nemzetgyűlés mai összetételében nem tudja feladatát megoldani. Előbb utóbb ismét felmerülnek a konverzóiok és a házfelosztásra kerül a sor. Én máris minden időmet a jövődő választás előkészítésére fordítom.

Az indiai helyzet.

London. Hendersohn, az indoeurópai társaság tagja egy birminghami gyűlés alkalmával ezt a bejelentést tette, hogy az indiai helyzet nagyon komoly. Angliának igen nagy összegekre volna szüksége, hogy India elvesztését megakadályozza. A mohamedánok és indusok egy pártban egyesültek, mint 1857-ben, csak hogy ez a szövetség sokkal veszélyesebb forradalomban törhet ki, mint az akkori.

Norvég kommunisták teleplezése.

Krisztiana. A Maasbode közli, hogy a krisztianiai rendőrség kezébe került a norvég kommunisták forradalom tervezete. E terv szerint felgyújtották volna Krisztiana fakészletét s a nagy füst okozta sötétségben és az evvel kapcsolatban előálló zavarban megszállták volna a posta, a táviró, a rendőrség és a katonaság épületeit. A kormány tagjait, a parancsnokló tábornokot és egyéb vezető állásban levő férfiakat ártalmatlanná tették volna. Ezután táviratokban értesítették volna a vidéket, hogy a fővárosban a munkásság elfoglalta a hatalmat, mire számításuk szerint kitört volna a forradalom.

Krizis előtt Németország.

Berlin. A birodalmi kormány ma tárgyalta a válaszigazgyék és az ellen javaslatok kérdését. A kormánynak az a nézete, hogy a párisi konferenciával összefüggő kérdéseket kell mindenekelőtt tárgyalni, e mellett minden más kérdés hát-

térbe szorul. Münchener jelentés szerint Ferenbach elnök és a bajor miniszterelnök tárgyalásai nem nyertek kielégítő befejezést. A helyzet rendkívül kritikus. A Münchenben tartott minisztertanácson arról tárgyaltak, hogy a bajor kormány együtt működje-e e téren a birodalmi kormánnyal. Az általános felfogás az, hogy Bajorország inkább elszakad, de nem fizet hadiköltséget.

Hegedűs és a francia sajtó.

Páris. Az összes francia lapok hosszasan foglalkoznak Hegedűs pénzügyminiszter legutóbbi parlamenti beszédjével. Mint a lapokból megállapítható, a beszéd a francia közvéleményre a legkedvezőbb benyomást tette. Különösen azt a kitélt fogadták örömmel, hogy Magyarország becsületesen, de csak adóerejéhez képest teljesíteni fogja fizetési kötelezettségeit.

Benes Rómában.

Róma. A hivatalos körök mindenütt a legnagyobb előzékenységgel fogadják Benes cseh külügyminisztert. Benes az olasz államférfiakkal megfogja állapítani azokat az alapelveket, melyek a két állam politikáját a jövőben irányítani fogják. Politikai szempontból közös érdeknek állapították meg, hogy mindkét államnak a Habsburgok visszatérése ellen kell küzdeni. A mi a gazdasági kérdéseket illeti abban állapodtak meg, hogy Csehország tengeri forgalmát Triesthez kell csatolni. Ami pedig a kis antantot illeti, a politikai alakulatokkal Itália a legteljesebb egyetértésben akar élni.

A rapallói szerződés elhalasztása

Róma. A Corriera della Sera értesülése szerint a belgrádi kormány jegyzékét intézett az olasz kormányhoz, melyben a rapallói szerződés pontjai végrehajtásának májusig való elhalasztását kéri. Amint a jugoszláv helyzet tisztázódik, Pasics Rómába utazik. Pasics Rómában gazdasági megbeszéléseket folytat és rapallói szerződés keresztülvitelét szorgalmazza.

Tőzsde.

Budapest. Az irányzat tartott. Az előzőszen a következő valutaértékeket jegyezték: Napoleon 1720, dollár 533, márka 886, lei 720, szokol 686, dinár 1430, font 2100, lira 1960, frank 3900, rubel 236, lengyel márka 64.

GROSS ÉS TÁRSA
bank- és tőzsdébizományosok
NAGYKANIZSA.
Iroda: Sugár-ut 1., I. emelet. — Telefon: 321.
Lakás: Eötvös-tér 28. — Telefon: 44.

Külföldi pénznemek: (dollár, dinár, márka stb.) valamint
értékpapírok vétele és eladása
a legjutányosabb napi áron.
Tőzsdéi megbízások pontos és kulans effectuálása.



HIREK.

Hushagyó kedd.

Soha nem hangzott fájdalmasabban ez a név: hushagyó kedd. Máskor úgy szokott lenni, hogy ezen a napon lekerült az asztalról a hús és következtek a böjti napok hús nélkül, de tejjel, vajjal és hallal. Ma? Istenem, a hús már régen lekerült az asztalról és már régen itt vannak a böjti napok is, de tej, vaj sőt hal nélkül. A hushagyó kedd ma már csak egy régi emlék a múltból, amikor még volt mit elhagyni. Ma már csak az a jogunk maradt meg, hogy elhagyjuk a husevésit, de maga a hús már régesrég elűnt a tányérunkról.

Azaz egészben véve mégsem így van teljesen. A hús a hushagyó kedd dacára sem tűnt el minden tányérból, mert továbbra is itt kísért a földi emberek között fokhagymás rostélyos, pirított szelet avagy mondjuk borjufilé izletes maszkjában, csupán a standard of life-et emelte fel a tisztességen tulmúvó hadárón. Eddig a borjuszelet hajlandó volt 50 K-an alul is ránk mosolyogni, ma már 50 K az a standard, melyen alul — hogy úgy mondjuk — nem tudja megtalálni a maga becsületese számítását. Az ötvenkoronások száma azonban sajtósképen nem tudta követni a borjuszelet emelkedő karrierjét és így igen sokan kénytelenek voltak a különféle szeletek és illék jóleső barátságáról csaknem teljesen lemondani.

Az emberek nagyrészt tehát a hushagyó kedd csak mint egy kedves emlék a múltból, a szigorú böjti napok pedig mint régi, immar megszokott ismerősök köszöntik. A hushagyó kedd már csak név és forma, melynek jelentősége már régen megvalósult. Azok a kevesek, kiknek módjukban áll a husevételekkel való napenkénti táplálkozás, bizonyára nem értik azt a fájdalmat, melyet a mai kedd jelentőségének az elvesztése képes az emberekből kiváltani. Ezek a szerencsések bizonyára örömmel gondolnak a böjtre, amikor nem kénytelenek naponta húst enni, mert a hús a maga kiválasztottjának a gyomrát sem kiméli és a napi érintkezés által unottá válik. Sőt ha megharagszik egyenesen undort vált ki maga ellen, valami olyan iszonyt, amikor a jóból is megárt a sok.

A fájdalmas érzésből, amely a kedd előtti kényszerű hús elhagyással jár, egy vigasztalás marad a számunkra, hogy a hussal való sűrű érintkezésből csalódás nem érhet bennünket. A szerencsések undora minket nem ér utol, a rosztböfők és böjtsöfők kellemes és jóleső emlékek gyanánt tisztán maradtak meg a múlt emlékeiből. És ha majd ezek a mosolygó emlékek ismét visszatérnek egyszer a tányérunkba, zavartalan boldogsággal fogadjuk és fogyasztjuk őket. Csupán a keddi napon vesszünk tőlük egy kis időre búcsút, amikor a tradíciók szerinti el kell hagyni a húst.

— Halálozás. Lichtenstein Mórné tegnap délután meghalt. A gyászoló család mindent megtett a szeretett halott megmentésére. Telefonon lehivatták dr. Kövessy Géza egyetemi professzort, de mire ez megérkezett, az urnó már meghalt. Szerdán délután fél 5 órakor temetik.

— **Kölcshont kér a vármegye.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlése határozással kimondta, hogy a vármegye ellátására szükséges közlelmzési cikkek beszerzéséhez felmerülő összegeket a vármegye lakosságától veszi fel közcshontként 6% os kamalfizetés és három hónapi felmondás mellett. Mindazok, kik e feltételek mellett hajlandók a vármegye közlelmzése rendelkezésére bocsájtani pénzkészletüket, közölik szándékukat és címüket az alispánnal. Tekintettel ezen akció nagyságára és közérdekre voltára, azt hisszük, hogy az egész megyében a legmesszebbmenő támogatást fogják nyújtani.

— **A lánc és a szervezetek.** Báró Szterényi József a nemzetgyűlésen legutóbb azt mondta: törvényt hozunk a láncolás ellen és szervezeteket és testületeket alkotunk a mesterséges láncolásokra. — Nem gondoljuk, hogy báró Szterényi ismeri a kanizsai viszonyokat, mert ha ezt ismerte volna, akkor bizonyára másképp mondta volna. Ha pedig mondta, akkor bizonyára ismeri máshol a viszonyokat, — ahol viszont cseppet sem mások a viszonyok, mint ott, ahol nem ismeri. Ha ez így van, akkor csupán azt nem tudjuk, miért mondta, hogy törvényt is hoztak a láncolás ellen. De viszont akkor mégis ismernie kell a kanizsai viszonyokat is.

— **Öngyilkos lett egy hadnagy.** Ferenccy hadnagy, a csurgói gyalogezred fiatal tisztje tegnap éjjel önkézevel véget vetett életének. A hadnagy, akinek halála mély részvétet keltett bajtársai körében, már régebben foglalkozhatott az öngyilkosság gondolatával. Legutóbb fenn volt a kereskedelmi alkalmazottak táncestélyén és ott feltűnő jó kedvvel mulatott. A hölgynek akivel együtt szórakozott az estélyen, jó kedvét avval magyarázta, hogy nagy utra készül, azért olyan vig. E kijelentéséből akkor még természetesen semmit sem lehetett sejteni. — Tettének oka ismeretlen.

— **Enyhítik a kiviteli tilalmat.** A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendeletét az értékek kivitelének szabályozásáról szóló rendelet kiegészítésére. A rendelet szerint mindazok a tilalmak, amelyek valamely értéktárgynak az ország területéről való kivitele tekintetében fennállanak, amennyiben ez a rendelet másképp nem intézkedik, hatályukat veszítik, de az adóköteles vagyontárgy kivitele bejelentési kötelezettség alá esik. Az utazási forgalomban 20,000 korona értéket meg nem haladó pénz kivitele esetén a bejelentés mellőzhető. A kiviteli tilalom fennmarad a következő esetekre: Aranynak és ezüstnek, valamint arany és ezüst ötvözeteknek, valamint aranyból és ezüstből készült fémgyműveknek kivitelére. Aranynak vagy külföldi értékre szóló magyar értékpapiroknak kivitelére. Külföldi pénznemekre. Muzeális értékű tárgyi emlékekre, valamint a nem élő művészek képzőművészeti alkotásaira, kéziratokra, művelődéstörténelmi emlékekre, természettudományi értékű tárgyakra, stb. Tilos továbbá a fölül nem bélyegzett bankjegyeknek a kivitele, továbbá a magyar koronajáradék, a 4 százalékos magyar földterhermentesítési kölcsön és a 4 százalékos tiszai és szegedi nyeménkölcshont kötvényeinek kivitele. Behozatali tilalom alá esnek a fölül nem bélyegzett bankjegyek.

— **Hegedűs Loránt, Wolf Károly, a lipicalak és a takarékoság.** Mikor Hegedűs Loránt átvette a pénzügyminiszterium vezetését kitörő örömmel fogadta mindenki azt a kijelentését, hogy a legkönyörtelenebb takarékoságot fogja alkalmazni, eltörli a felesleges hivatalokat, eladja az autókat és kifejezetten megemlítette, hogy a takarékoságot — a kor-

mányzó egyenes óhajára és utasítására — a legfelsőbb helyen fogja megkezdeni. Eltörli tehát az udvarnagi bíróságot, amelynek semmi értelme nincs, mert hisz udvari életünk és udvarunk e pillanatban nincsen. Ugy látszik azonban a pénzügyminiszter megelégedett az udvarnagi bíróságról és megelégedett arról is, hogy nemcsak az autók kerülnek manapság rengeteg pénzbe, hanem a fogatok is, különösen ha tüzes lipicalak vannak a kocsi fogva. Legalább ez tűnik ki ma egy érdekes napihírből, amelyet *Milotay István* lapjában, a „Magyarság”-ban olvassuk és amelyben többek között az foglaltatik, hogy „mialatt szívünk kicsordul a könyörtelen takarékoságon érzett viharos örömmünkben, napról napra ámulni kezdünk látnom egy fényes udvari fogatot, két tüzes lipicalakkal és a hátulso ülésben — indus kényelemben elvetve — egy jól táplált, peckesre viaszolt bajszu urat”. Az ide-oda kocsizó ur, mondja a „Magyarság”, senki más, mint *Wolf Károly* az udvarnagi bíróság elnöke. A kérdés felvetése valóban helyes és Hegedűs Loránton a sor eldönteni, hogy megféleml-e a takarékosági elveknek, hogy az állam lipicalak méneket és udvari fogatot fizessen *Wolf* urért, hogy naponkint agitációs pártgyűlésekre vitelhesse magát az állam kényelmes fogatán.

— **Mit hazudik a cseh sajtó Apponyról?** Apponyi párisi utazásának sikerei igen fájhatnak a cseheknek, mert Benes után most már a sajtó is neki esik a tiszteletről méltó államférfi unak és koholt mesével neveltségessé akarja tenni. — A prágai „Venkov” szerint Apponyi a Népszövetségi Ligaegyesületek elnökének *Ruffini* olasz szenátornak meghívására utazott Párisba. Ez alkalommal — írja tovább a „Venkov” — Apponyi gróf megkérte *Ruffini*t, hogy matassa be *Appelnek*, a párisi Sorbonne rektorának. A szenátor teljesítette kérését, amikor azonban Apponyi kezét akart nyújtani a rektorának, ez kereszbe tette karjait és kijelentette, hogy nem nyújthatja kezét olyasvalakinek, aki bűnös a világháború felidézésében. Erre Apponyi *Ruffini*hez fordult és kijelentette, hogy *Appel* úgy látszik nem tudja, hogy ő a hadüzenet idején Svájcban tartózkodott. A kínos jelenetnek a rektor azzal vetett véget, hogy elhagyta a termet. Amikor néhány nap múlva a Népszövetségi Liga bankettet rendezett, *Appel* kijelentette, hogy ő és francia kollégái csak akkor vesznek részt a banketten, ha az Apponyi részére elküldött meghívást visszavonják. Ez meg is történt, mire Apponyi azonnal elutazott Párisból. — Így ír a cseh újság. Bár híreinek céltartossága azonnal látszik, mégis megkérdezte egy újságíró Apponyt, hogy mi igaz a hírből. Apponyi mosolyogva cafeolta meg a hír minden egyes sorát.

— **Muzeumba teszik az oláh királyt.** Ugy látszik, az oláhok nagyra vannak „hódító” királyukkal. Bukarestből jelentik, hogy *Rascanu* tabornok hadügyminiszter megbízta *Jordackescu* szobrászt, hogy az oláh király életnagyságú szobrát készítse el. A szobrásznak az a feladata, hogy az oláh királyt „mint hazafit glorifikálja”. Érdekes, hogy a szobrot nem közhelyen, nem is valamely díszteremben, sem nem az oláh katonai iskola parkjában, hanem — muzeumban fogják elhelyezni. Gyöngéd célzás talán arra, hogy *Ferdinand* gloriifikálásáról csak ott lehet szó, ahol az idők néma emlékei nem titakozhatnak e „dícsőites” ellen.

— **A Nagykanizsai Izr. Hitközség Előjárósága** felhívja mindazokat, kik laskára igényt tartanak, hogy ebbeli szükségletüket *február 13-ig bezárólag* a hitk. irodában okvetlenül bejelentésük, mert későbbi igénylések semmi esetre sem lesznek figyelembe vehetőek.

A szerkesztésért felel: **Dr. HIRSCHLER JENŐ**

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi-utca 4. sz. — Telefon 259.

Hétfőn, kedden és szerdán

Tigrisarcu ember

IV. része.

Izgalmas és fordulatosban bővelkedő amerikai „Pathé”-film.

A főszerepet: **RUTH ROLAND** játssza

Előadások köznapokon este 6 és 8 órakor. — Vasár- és ünneppaloták 3, 5, 7 és 8-kor.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Királyt-utca 35. sz. alatt (ö.zv. dr. Plosserné házában)

Fakereskedést

nyitottunk. Raktáron tartunk minden e szakmába vágó anyagokat. Szives pártfogást kérnek

Biró Testvérek.

Legszébb ajándék,
egy pár
MILTÉNYI CIPŐ
Miltényi Sándor és Fia
cégnél
Nagykanizsa Fő-ut, a város palotájában.

Házmeester

azonnali belépésre kerestetik. Rokkantak előnyben. Cím a kiadóhivatalban.

Eredeti erfurti

főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette”-féle ólomzárólt takarmányrepamag, mindenemü gazdasági vetőmag, gazdasági- és kertészeti eszközök kaphatók

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA TELEFON 130.

Magvakat színes tasakokban viszonteladónak bizományba adunk.

Modern borhellyterem berendezés

Utónyos áron eladó. — Cím a kiadóhivatalban

Dunántúli Ruháruház vegytisztító és javító üzeme.

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltőket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos áron. Gyűjtőtelep: **Erzsébet-tér 20. sz.** Üzem: **Teleky-ut 15.** Telefon: **319.**

Felhívjuk a n. é közönség b. figyelmét dusán felszerelt kész-férfi, fiu- és gyermekruha raktárunkra.

Kész férfi öltönyök 800 K-tól feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapjuszövetből készítünk, jutányos áron.

Szives pártfogást kér

DUNÁNTÚLI RUHÁRUHÁZ
Erzsébet-tér 20.

ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.
Egyes szám ára 2 korona.
Nyilttér és hirdetések díjszabás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.
Kiadóhivatal:
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. február 9. szerda

31. szám.

A politikai helyzet.

Budapest. A politikai helyzetben még mindig nincsen végleges megoldás. A mai nap folyamán gróf Bethlen István tárgyalta a pártok vezetőivel, azonban a tárgyalások eredményre nem vezettek. Ma délelőtt hívei közül sokan keresték fel nagyatádi Szabó Istvánt, hogy vele a politikai helyzetet megbeszéljék.

Budapest. Teleky kabinetje tegnap este öt órától éjjel 1/2 óráig minisztertanácsot tartott, melyen a politikai helyzettel is foglalkozott.

A kisgazdapárt holnap este újjáalakul, új nevet vesz fel: Független Kisgazda, Földműves és Polgári Párt nevet. Az alakuló értekezlet egyhangúlag nagyatádi Szabót vallja vezérének, a vezetőségbe megválasztják Rubinek, Mayer, Gál Gaszton és Meskó Zoltán képviselőket.

Budapest. Andrassy Gyulának a kereszténypárthoz való csatlakozása még mindig nem befejezett dolog. Andrassy megvárja a kereszténypartban kialakult állásfoglalást és ettől teszi függővé elhatározását. A párt vezetésére csak abban az esetben vállalkozik, ha a pártvezetés megválasztásának módja is lehetővé teszi programjának megvalósítását. Ezzel a párt intézőbizottságának a megválasztására céloz és ha ez megfelel, ebben az esetben Apponyi is belépne a pártba. Apponyinak ebben a tekintetben teljes egyöntetű az elhatározása Andrassyval és azok, kik a két államférfi szerepére nagy súlyt helyeznek, egy olyan intézőbizottságot ohajtanak választani, mely Apponyi, Andrassy és Prohászka Ottókar képviselőkből állana.

Budapest. Andrassy a politikai helyzetről a következőképp nyilatkozott a Magyar Hírlap munkatársa előtt:

— A mai helyzetből két út vezet ki: az egységes párt és a koalíció. Aki csak a dolgok felületét szemléli, annak számára az egységes párt az ideál, de akit gyakorlati szempontok vezérelnek, a koalíció híve, mert ez azt jelenti, hogy az adott körülmények között hogyan lehet legjobban együttműködni. Véleményem szerint az egységes kormányzópárt egy nagy hazugság lenne ma, aminthogy az volt a múltban is. Ebből származik a nagy eredménytelensége. Ellenben a koalíció lehet becsületess is, annál inkább, mert a két nagy párt között programbeli eltérések nincsenek, csupán kisebb különbségek. A kisgazdapárt célja elsősorban gazdasági, a kereszténypartí szociális kérdés. Ez nem jelent nagy ellentétet, mivel teljesen különböző körzetben mozognak és egyik megfér a másik mellett. Koalíciós programot könnyű létrehozni, nem nehéz megállapítani egy olyan tervezetet, mely a királykérdést kikapcsolja és mellette a gazdasági és politikai téren is párhuzamosan halad.

— Ma azonban a képviselőket beleerőszakolják egy egységes pártba, megmaradnak a különböző pártszervezetek, megmarad a külön klubhelyiség és az animus, amely az egységet folyton áttöri. Ismét csak egy nagy hazugság keletkezik, melyből épen elég van a közéletünkben és amely komoly munkának nem lehet az alapvető bázisa.

Szabandonbocsátották.

Budapest. Pécsről jött hírek szerint a politikai foglyok nagyrészt a pécsi kommunisták — nyilván az antant parancsára — szabadonbocsátották.

Valutacsempészs.

Varsó. A lengyel határrendőrség egy autót tartóztatott fel, amelyen 80 millió arany márkát akartak kicsempészni. A nyomozás folyamán megállapították, hogy a lengyel valuta leromlásának a nagybankok az okai, mert az utóbbi időben nagyarányú csempésztést üztek.

Fizetnek a németek.

Bécs. A „Wiener Mittag“ írja: Szombaton a párisi északi pályaudvarra négy waggon érkezett 24 tonna arany márkával, amelyet a Banque de France-nál helyeztek el a jövételi bizottság számlájára javára.

Németország ellen?

Prága. Észak- és Közép Csehországban az utóbbi időben a német lakosság nagyarányú csapattólásokat észlelt. A katonaságot, mely túlnyomó részben gyalogság, nem vasúton szállítják, hanem teljes harci felszereléssel gyalog menetetlik. A beszállások a falvakban történnek. Emiatt a lakosság körében nyugtalanság észlelhető, annyival is inkább, mert azt sejtik, hogy az antant evvel a Németország elleni fenyegetéseket akarja érvényesíteni.

Cseh híresztelések.

Prága. A Tribuna mai száma közli, hogy gróf Szapáry, a magyar külügyminiszter megbízottja, területi kérdésekről tárgyalta a prágai kormányval. A lap szerint Szapáry oly fantasztikus ajánlatot tett volna a magyar kormány nevében, hogy Csehország adjon vissza annyi területet, hogy Magyarországnak közös határa lehessen Lengyelországgal és hogy ez európai érdek a tavasszal várható bolsevista támadások miatt. Rekompensációként a magyarok lemondának a tőföldről egy megye kivételével. — A külügyminiszter e hírrel kapcsolatban kijelentette, hogy az merő koholmány. Szó sincs róla, hogy Magyarország ily irányban tárgyalásokat kezdett volna, vagy hogy ilyen tárgyalások vezetésére bárki-nek is megbízást adott volna. Különben is a magyar külügyminiszteriumnak Szapáry nevű megbízottja nincs és nem is volt.

A gabonaellátás.

— Két megoldási javaslat. —

Bizonyos, hogy az ország egyik legéletpé-
vágóbb problémája a gabonaellátás kérdése és természetesen ezen a téren uralkodik egyik legerősebb egyenlenség egyrészt a szabadforgalom, másrészt az állami beavatkozás hívei között. Pedig a két alapelvnek az összeegyeztetése szükséges. Feltétlenül kompromisszumot kell kötni a kereskedelmi szabadság és az ellátatlanokról való gondoskodás alapelve között.

Ha valósággal nem volna más mód a város ellátatlanjairól gondoskodni, mint egy monopolisztikus szervezet útján, akkor egy gabonakereskedő sem kívánná, hogy a szabadforgalom szép eszméjéért a városi fogyasztók kenyér nélkül maradjanak. A dolog azonban úgy áll, hogy az ellátatlanokról való gondoskodás megoldható, sőt biztosabban oldható meg a szabad forgalom útján, mint kényszerintézkedésekkel. Alábbiakban két kompromisszumlehetőséget mutatunk be:

Csonka-Magyarország saját termése bizonyos mértékben több, mint a saját szükséglet, amennyiben fehér lisztből feltétlenül számíthatunk exportálható fölöslegre. Másrészt a kenyérliszt csak jó termés esetén fedezi a saját szükségleteinket és magas világpiaci árak mellett korlátlan szabad kivitel esetén a kenyérliszt ára is feltétlenül világpiaci paritásra emelkednék. A megoldás ott van, hogy fehér lisztet több buza behozatala ellenében engedjünk kivinni. Ezáltal a kivitt fehérlisztet megkapjuk a teljes világpiaci árat, míg másrészt módunkban van a kivitt fehérliszt árából nagyobb mennyiségű gabonát világpiaci áron behozni. Nem volna szabad tehát a fehérliszt kivitelének engedélyezése előtt még olyan alaposan egybeállított statisztikai munkát sem bevélni, hogy attól tegyük függővé, hogy engedjük-e a lisztet kivinni, vagy nem, hanem a liszt kivitt a nagyobb mennyiségű gabona behozatalától kell függővé tenni. Ekkor nem fogjuk a bevásárlásnál és az eladásnál elmulasztani a legmegfelelőbb világpiaci konjunkturát és módunkban lesz a belsődon ellogyasztható gabonamennyiséget a behozatali többletnek a révén lényegesen emelni. A malomipar foglalkozást talál a feldolgozásra kerülő külföldi gabonának a megőrlésénél. A kereskedelem a gabonabehozatalnál és a liszt kivitelénél juthat szerephez. A nemesítési eljárás révén hozzánk kerülő gabonátöbblet az ellátatlanokról való gondoskodásra szolgálhat.

A kikészítési eljárásnak megfelelő alkalmazása révén tehát előteremthető az a gabonamennyiség, amennyi a természetben fizetett gabonavámon felül az ellátásra szorulóknak szükségletére kell. Minthogy pedig liszt kivitele csakis nagyobb mennyiségű gabonának a közszükségleti célra való behozatala és felajánlása ellenében engedélyeztetik, a belsődon árak mindenestre annyiban maradnának mögötte a világpiaci áraknak, amennyi áldozatot jelent az exportőr részéről a cserébe behozandó gabonának olcsó áron a közszükségleti céljaira való felajánlása. Ez a gabonapolitika lehetővé teszi a kereskedelmi szabadságot az ország

területén belül, sőt bizonyos mértékben a külföldi feladatokban is, biztosítja a közellátásra szoruló teljes szükségletnek a fedezését, ennek dacára megakadályozza azt, hogy a szabadforgalom ára teljesen fölemelkedjen az importálás magaslatára.

Másik kompromisszum-formát szemantikusan következőképpen mutatjuk be:

Exportálunk 2 millió métermázsza nullás lisztet, amiért befolyik métermázsánként 4000 korona = 8 milliárd korona illeték az állampénztárba. Ez az összeg tulajdonképpen csak elszámolási alap volna, amennyiben az állam ugyanezen összeggel mozdítaná elő a gabona importját.

Importálunk 4 millió métermázsza búzát. Az állam megtérít minden métermázsza buza behozatala után 2000 koronát, összesen 8 milliárd koronát az importőrnek.

Gyakorlati hatása ezen megoldási módnak az volna, ami a kikészítési eljárásnak. A kereskedők itt több szerephez és mozgási szabadsághoz jutnának.

Nem áll az, hogy a szabadkereskedelem kizárja az ellátatlanokról való gondoskodást. Meg kell találni a minden érdeket kiegyenlítő kompromisszumos megoldási módot. (b. b.)

HIREK.

Kedvezményes ellátás helyett — tiszteres fizetés?

Tervek a tisztviselő-probléma megoldására.

Mint értesülünk, Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter meg akarja vonni a tisztviselőktől a kedvezményes ellátást és más úton fogja kárpótolni őket. A kárpótlásra nézve két terv is van. Az egyik az, hogy a tisztviselők törzsfizetését felemlik az eddigi fizetések tiszteresére, a másik pedig, hogy a törzsfizetést megahagyják a mostani nívón, de a törzsfizetésnél jóval nagyobb háborús és drágasági segélyeket emelik fel az eddigi összeg háromszorosára.

Az új fizetésekkel a munkaidő tartama is módosul. Hivatalos órák reggel 8 órától 3 óráig lesznek s a különóradijakat eltörlik.

Az új fizetések megállapításánál mindenestre azó férhet ahhoz, hogy vajjon a tisztviselők tiszteres fizetése arányban áll-e azokkal az árakkal, melyeket a kormány — vagy annak szervei — hivatalosan állapítottak meg? Allgha.

A terv természetesen még csak terv, amelyről mai stádiumában és ebben az alakjában alig lehet megállapítani, hogy megvalósításra alkalmas-e?

A Délivasut rendezése. Bécsből jelentik tudósítónk: Szombaton kezdődtek és ma folytatják a tárgyalásokat a Délivasut régime provisoire-ja körül. A tárgyalásokat előreláthatólag még négy-öt napig fognak tartani. Ezidőszereint csak arról van szó, hogy ideiglenesen biztosítsák és rendezzék az üzem fenntartását. Az olasz annuitások és általában a pénzügyi kérdések most nincsenek napirenden, ezekről később külön konferencián lesz szó.

Cseh és jugoszláv állampolgárok is kaphatnak iparengedélyt. A kereskedelmi miniszter arra való tekintettel, hogy a cseh szlovák köztársaság és Jugoszlávia kormánya a magyar állampolgároknak megengedie az iparüzést, elrendeli, hogy a cseh-szlovák állam és Jugoszlávia polgárai részére az iparigazolvány, illetőleg iparengedély (hatósági engedély) a magyar állampolgárok részéről megkívánt előfeltételek feuforgása esetében szabályszerűen kiosztással.

Uj doktor. Szombaton avatták a budapesti tudományegyetemen a jogtudományok doktorává Báron Pált, városunk ifjuságának széles körökben szimpatikus tagját. — Az új dokortól értesültünk arról, hogy a doktorra avatásnál a cum summa laude és a cum laude fokozatokat megszüntették és csak a sub auspiciis gubernatoris létezik.

A Nyukosz bálja. Az idei rövid farsang nem szükködött mulatságokban. Egymást érték a sikerültnél sikerültebb bálók s bezárta a gazdag sorozatot a tegnapi Nyukosz estély, melyről csak a legteljesebb elismerés hangján lehet megemlékezni. A jelenvolt előkelő és elegáns társaság bizonyára sokáig vissza fog emlékezni erre a mulatságra, mely az előadott műsorral határozottan művészt, a műsor után következő táncal pedig felejthetetlen szórakozást nyújtott. A hazafiassággal és irredentizmussal teit műsört a katonazenekar nyitánya vezette be. Utána Nagy Győző szavalt városunk közönsége előtt jól ismert művészetével. A „Virágos bolt” című egyfelvonásos vigjáték állandó kacagásban tartotta a közönséget s az egyes szerepeket alakító Molnár Istvánné, Szentpály főhadnagy, Molnár százados és Mágics Dódi a legteljesebb sikerrel oldották meg feladatukat. Oly kiválót nyújtottak, amelyent csak jónevű hivatásos színészekről szoktunk látni. Baril Róbertné Köteles Imre hadnagy „Mulatnak Erdélyben” című költeményét szavalt mély átérzéssel és semmivel sem kisebb tehetséggel és rátermettséggel. Szapár Tibor hadnagy 3 irredenta dalt énekelt és sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a közönséget lelke mélyéig meghatolta. A zongorakíséretet Ághy főhadnagy látta el ügyesen. Befejezte a műsört egy melodráma-jelenés, melyet Kiss Lajosné irt, alakított és rendezett. A karddal a kezében álló Hungária (Kiss Lajosné) körül állottak az elszakításra ítélt országrészek, Észak (Tripammer Jenőné), Kelet (dr. Kaufmann Lajosné), Dél (dr. Sándor Miklósné), Nyugat (özv. Pósfay Pongrácné) és hűségskút fogadtak Hungáriának. A jelen szomorú helyzetét alakító, de mégis a reményteljes jövőt mutató előkép mély hatást váltott ki: a közönség felállt és lelkesedéssel énekelte el a himnuszt. — A tánc a legforróbb hangulatban a katonazenekar muzsikájára egész a késő reggeli órákig tartott s még a legátalkodottabb későnkelők is korán keltek ahhoz, hogy ne lássák a bálból hazatérő jókedvű hölgyeket, urakat.

Az NTE birkózóversenye. Beszámoltunk már arról, hogy e hó 13-án, vasárnap nagyszabású birkózóversenyt rendez a nagykanizsai Torna Egylet. Ismerve az NTE agilitását, és azt a kiváló rendezést, mely mindig jellemezte az NTE versenyeket, előre biztosítva látjuk eme verseny legteljesebb sikerét is. Legutóbb szerzett értesülésünk azonban minden várakozást felülmúl. Az eddig beérkezett nevezések szerint a Dunántul legkiválóbb birkózói fognak találkozni s oly erős konkurrencia lesz, mely csak a fővárosi versenyeket szokta jellemezni. Még mindig érkeznek a nevezések, de már is biztosítva van Kaposvár, Szombathely, Székesfehérvár, Keszthely, Zalaegerszeg legkiválóbb birkózóinak indulása. Több, mint 80 birkózó méri majd össze erejét s így a verseny kimenetele igazán nyílt. Nem lehet előre megjósolni a győztest, de szeretnők remélni, hogy az NTE gárdája, mely eddig a vidéki versenyeken és a fővárosi versenyeken is mindenkor a legteljesebb sikerrel szerepelt, ezúttal is maga alá gyűri a konkurrensokat s megszerzi az általa alapított vándorszerleg védnök ségét. Az egész város látsádmában érthető érdeklődés előzi meg az izgalmasnak ígérkező versenyt.

A Nagykanizsai Izr. Hitközség Előjárósága felbivja mindazokat, kik laskára igényt tartanak, hogy ebbeli szükségletüket f. hó 13 ig bezárólag a hitk. irodában okvetlenül bejelenték, mert későbbi igénylések semmi esetre sem lesznek figyelembe vehelők.

A szerkesztésért felel: Dr. HIRSCHLER JENŐ

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi-
utca 4. sz. — Telefon 259.

Hétfőn, kedden és szerdán

Tigrisarcu ember

IV. része.

Izgalmas és fordulatosban bő-
velkedő amerikai „Pathé”-film.

A főszerepet: RUTH ROLAND játssza

Előadások köznapokon este 8 és 9 órakor. —
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7/8 és 9-kor.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Királyt-utca 35. sz. alatt (özv. dr. Plosserné házában)

Fakereskedést

nyitottunk. Raktáron tartunk minden e szakmába vágó anyagokat. Szives pártfogást kérnek

Biró Testvérek.

Eredeti erfurti

főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette”-féle ólomzárt takarmányrepomag, mindennemű gazdasági vetőmag, gazdasági- és kerti eszközök kaphatók

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA TELEFON 130.

Magvakat színes tasakokban vizionteladók-
nak bizományba adunk.

RÓTH PÁL bank- és tőzsdébizományos

Nádor-utca 9. — Interurban telefon: 293.

Dollár, Dinár, Márka és
egyéb külföldi penzemek

eladása és vétele.

Tőzsdét megbíz- Külföldi átutalások
sok a budapesti és pontos
bécsi tőzsdén. effektuálása.

Dunántuli Ruháruház vegytisz- tító és javító üzeme.

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltöket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos árban. Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz. Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319.

Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét dusan felszerelt kész-férfi, fiu- és gyermekruha raktárunkra.

Kész férfi öltönyök 800 K-tól feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapju-
szövetből készitünk, jutányos
árban.

Szives pártfogást kér

DUNÁNTULI RUHÁRUHÁZ
Erzsébet-tér 20.